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TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, 

de participanții la Adunarea festivă prilejuită 
de aniversarea a 40 de ani de la constituirea 
primelor șantiere naționale ale tineretului

TEZELE PENTRU PLENARA C.C. AL PX.R.
u

mjjioM pew emo, mm mm pom
Bătălia pentru cărbune, 

susținută zi de zi cu 
pasiune și elan tineresc

Din biroul directorului între
prinderii Miniere „Sălaj" — 
Sărmășag. inginer Aurel Sarea, 
sînt „preluat" de către șeful 
sectorului I, subinginerul mi
ner Ioan Oros. Cei cîțiva kilo
metri ce despart sediul unității 
de sector sînt străbătut! de 
ARO-ul de serviciu în cîteva 
minute. De Ia poartă pină la 
gura minei, cițiva zeci de pași. 
Trei semnale lungi ale soneriei, 
ceea ce în limbaj codificat în
seamnă „Transport persoane". 
Odată cu coborârea coliviei 
aerul devine mai răcoros, o a- 
devărată binefacere fată de căl
dura toridă de afară. Jos sîn- 
tem întîmpinați de atît de cu
noscutul „Noroc bun !“ al celor 
din subteran. Maistrul princi
pal Vasile Vaida prezintă ra
portul. Șeful sectorului ascultă 
atent, iar mai apoi dă citeva 
dispoziții. Fețele celor din jur 
par alungite în lumina dată de 
lămpile de miner. încerc să 
notez ceva în carnetul de repor
ter. Constat că ar fi inutil în 
semiobscuritatea de aici. Mă 
concentrez deci pentru a „în

registra" cu ochiul minții. Și 
am ce. Ajungem la abatajul 
„6002". „Avem aici un utilaj de 
mare randament, îmi spune 
șeful sectorului. Se numește 
C.M.A.-3", concret, Complex 
minier automatizat care se pre
tează cel mai bine la condițiile 
noastre. Modul de construire a 
acestuia asigură realizarea sar
cinilor de plan pentru locul de 
muncă și, ceea ee este, de ase
menea. important, în condiții 
de securitate sporită". De-a 
lungul celor peste 80 de metri 
cit măsoară banda transpor
toare a complexului, alături de 
șeful de schimb Ioan Balog III, 
îi zărim și pe minerii combai- 
niști Vasile Fanca II. Viorel 
Muște și Ilie Gorgan. Au pri
virile concentrate atît asupra 
înaintării complexului, cit si a- 
supra benzii transportoare. Com
plexul a efectuat prima depla
sare de-a lungul peretelui 
frontal. Acum se procedează la 
apropierea benzii de stratul de 
cărbune. Șeful sectorului este 
nemulțumit de alinierea benzii. 
Citeva comenzi scurte date ce

lor din jur și, docile, pistoane
le hidraulice orizontale își fac 
datoria. „Secția a patra. Mai 
în față. Bine ! Treceți mai în
colo. Așa. încă puțin. Stop!", și 
tot așa pină cînd alinierea în
tregului complex este irepro
șabilă. Ioan Oros lansează o 
întrebare: „Cit faceți azi?" „Ca 
de obicei", vine răspunsul scurt. 
Iar „obiceiul casei" este de a 
trece dincolo de limita a 400 de 
tone pe zi. După cum i-am vă
zut muncind pe cei de la com
plex sînt convins nu numai că 
vor trece de 400 de tone, dar că 
se vor apropia substanțial de 
500 tone. Șeful de schimb. loan 
Balog III, are o întrebare ce 
poartă amprenta unui „Strict 
confidențial !“, dar o pune în 
așa fel îneît să o auzim cu toții. 
„Tovarășe Oros, eu sînt deja 
bătrîn. Nu s-ar putea să ale
geți din „mînjii" ăștia tineri 
unul în locul meu?". Ioan Oros 
își cunoaște bine oamenii. A

MARIN PAUȘAN
(Continuare in .pag. a V-al

Efectuarea la timp 
a tuturor lucrărilor 

de sezon

CE ÎNSEAMNĂ CALITATEA - PRICEPEREA
DE A FACE DIN FAPTELE NOASTRE

UN PERMANENT EVENIMENT DE EXCEPȚIE
PAGINA A 3-A

Tot mai numeroase sint lu
crările care iată au început să 
se suprapună în această perioa
dă și în agricultura județului 
Teleorman. Pe agenda de lucru 
a cooperatorilor din Moșteni a- 
veam să întîlnim prioritățile ac
tualei săptămini. Și ne vom 
referi, mai întîi, la eliberatul te
renului de paie, lucrare căreia 
i se acordă mare importanță, de 
altfel. în tot Consiliul unic a- 
groindustrial Videle.

La Cooperativa Agricolă de 
Producție Moșteni se fac efor
turi deosebite pentru transportul 
baloților din cimp; Cu toate a- 
cestea, sînt întâmpinate greutăți 
datorate lipsei de sirmă. balo- 
ta’rea paielor fiind înlocuită cu 
strîngerea acestora de către 
MAC-uri., „Ne străduim să eli
berăm cit mai rapid terenul pe 
care am avut griu, pentru că 
este absolut necesar să efectuăm 
la timp arăturile. Pină in pre
zent am eliberat de paie și arat 
o suprafață de 450 ha. ne spu
nea Gheorghe Trandafir, preșe
dintele unității, care este în a- 
celași timp și șeful secției de 
mecanizare. Am avut cea mai 
mare producție de griu din'Con
siliu și spre deosebire de cei
lalți ani. și masa vegetativă a 
fost mai mare. Folosim, cînd nu 
avem sirmă. două MAC-uri — 
aceasta înseamnă aproape cite 
două căpițe de fiecare ce-i 
drept, numai că utilajele nu 
prea sînt economicoase din 
punct, de vedere al carburanți
lor. Și pe noi ne interesează atît 
baloții pe care îi putem trans
porta mai ușor și depozita cu 
consum redus de combustibil, cit

și acoperirea celorlaltor urgențe 
pe care le avem la fasole, car
tofi și furaje".

Intr-adevăr, cooperatorii din 
Moșteni au recoltat in întregime 
fasolea intercalată, vrejurile fi
ind uscate pe acoperișul de ta
blă al celor două magazii din 
zootehnie. Curind va fi batoza- 
tă și fasolea din cultură prin
cipală. unde de asemenea s-a 
început recoltarea. Desigur, a- 
celași ritm de lucru intens mai 
poate fi întilnit in aceste zile și 
la strinsul cartofilor de vară, 
unde este concentrată și forță 
de muncă tânără. Participarea 
numeroasă la efectuarea lucră
rilor de recoltare în grădina de 
legume a impus corelarea cule
sului. transportului și livrării 
producției. Sint semnificative 
cîteva cifre legate de activitatea 
din ferma de legume, unde în 
actuala sâptămină se string to
matele. morcovii; castraveții și 
o parte din vinete. „Am livrat 
pină în prezent 1 800 kg de mor
covi. cu roșiile sintem în gra
fic. atît în privința întreținerii 
culturii cit și al culesului.- Mă 
refer la cele 70 tone pe care 
le-am adunat și predat, ne spu
ne Elena Roman, șefa fermei, 
pe care am găsit-o încărcind 
remorcile trimise de beneficiarii 
din Buftea și Argeș pentru ri
dicarea tomatelor ce vor fi in
dustrializate în unitățile de pro
fil. Să nu credeți că doar eu pot 
fi dată exemplu în muncă, ci și 
colegele mele fără de care gră-

ELENA CATUNEANU
(Continuare în pag. a V-a)

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu,

Participanții Ia adunarea festivă consacrată 
aniversării a 40 de ani de la constituirea pri
melor șantiere naționale ale tineretului — 
moment de seamă, cu adinei semnificații in 
istoria muncii pentru țară a generațiilor tinere 
— intr-o deplină unitate de gînd și faptă cu 
miile de purtători ai salopetei albastre cu 
ecuson de brigadier, cu tinerii de pe tot 
cuprinsul țării, exprimă și cu această ocazie 
unanima adeziune la politica internă și ex
ternă, profund științifică și consecvent revo
luționară a partidului și statului nostru, 
sentimentele de dragoste și recunoștință pe 
care le nutresc față de dumneavoastră, mult 
iubite și stimate tovarășe secretar general, 
pentru abnegația și dăruirea exemplară cu 
care ați acționat și acționați pentru progresul 
și prosperitatea României socialiste, pentru 
triumful cauzei nobile a socialismului și păcii 
in lume.

La acest eveniment memorabil din viața 
brigadierilor, a întregului tineret al țării adre
săm, totodată, mult stimatei tovarășe Elena 
Ceaușescu. eminent om politic și savant de 
largă recunoaștere internațională, cele mai 
alese sentimente de prețuire și respectuoasă 
considerație pentru contribuția importantă 
adusă la fundamentarea și înfăptuirea întregii 
politici a partidului și statului nostru, la 
înflorirea și afirmarea științei, invățămintului 
și culturii ca factori hotăritori ai dezvoltării 
economico-sociale a țârii.

Reprezintă un adevăr incontestabil. înscris 
adine in conștiința noastră, a tuturor tinerilor 
țării, că în anii luminoși pe care cu îndrep
tățită mindrie patriotică ii numim „Epoca 
Nicolae Ceaușescu", tinerei generații i-au fost 
puse la dispoziție cele mai minunate condiții 
de muncă, învățătură și viață, de formare și 
afirmare multilaterală in toate sectoarele de 
activitate pe măsura inaltei încrederi pe care 
ne-a acordat-o partidul, personal dumnea
voastră, mult iubite și stimate tovarășe secre
tar general.

în deplină concordantă cu răspunderile spo
rite încredințate Uniunii Tineretului Comunist 
in vederea formării și educării comuniste, re
voluționare a tineretului, a fost reașezată pe 
baze noi și activitatea de muncă patriotică, 
a cărei nobilă făclie a fost aprinsă in urmă 
cu patru decenii prin realizarea de către bri
găzile de reconstrucție, din îndemnul și sub 
conducerea partidului, a unor mari obiective 
de interes național.

Continuind pe o treaptă nouă, calitativ su
perioară, tradițiile revoluționare ale parti
cipării tineretului, printr-o autentică școală a 
muncii, Ia edificarea noii societăți, beneficiind 
de aportul inestimabil al gindirii dumnea
voastră profund științifice și clarvăzătoare 
privind rolul și locul tinerei generații în 
societatea noastră socialistă, șantierele tine
retului au devenit adevărate școli de educare 
prin muncă, pentru muncă și viață a tuturor 
categoriilor de tineri ai României și, în același 
timp, o formă de bază a participării Uniunii 
Tineretului Comunist la înfăptuirea progra
melor de dezvoltare economico-socială a 
patriei.

Vă raportăm, mult Iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, că in spiritul și pe baza 
sarcinilor ce ni le-ați trasat, Uniunea Tinere
tului Comunist și Uniunea Asociațiilor Stu
denților Comuniști din România desfășoară o 
intensă activitate politică, organizatorică și 
educativă pentru antrenarea mai activă, mai 
responsabilă a tuturor categoriilor de tineri 
la realizarea indicatorilor planului pe acest 
an și pe întregul cincinal 1986—1990.

Cu satisfacția muncii împlinite vă raportăm,

mult iubite și stimate tovarășe secretar ge
neral că, puternic mobilizați de repetatele în
demnuri pe care le-ați adresat tineretului, de 
semnificația patriotică a momentului aniver
sar al împlinirii a 40 de ani de la declanșarea 
epopeii muncii pentru țară, șantierele tinere
tului au realizat un volum suplimentar de 
lucrări de construcții-montaj și minerit in 
valoare totală de peste 353 milioane iei. La 
loc de cinste se înscriu, prin rezultatele obți
nute, șantierele naționale ale tineretului care 
au realizat un important volnm suplimentar 
de lucrări de construcții-montaj și minerit, 
concretizat în extracția a peste 180 mii tone 
cărbune energetic in combinatele miniere Ro- 
vinari și Motru, finalizarea construcțiilor in 
amonte de lacul Dîmbovița și inceperea lu
crărilor la lacul Văcărești in cadrul Amenajă
rii complexe a riului Dîmbovița, punerea in 
funcțiune a unor mari suprafețe amenajate 
pentru irigații, precum și alte lucrări la 
obiective de interes republican. Vă raportăm, 
totodată, că in întâmpinarea „Zilei brigadieri
lor". urmind neabătut indicațiile pe care le-ați 
formulat, a fost inaugurat Șantierul național 
al tineretului de ia Canatul magistral Șiret — 
Bărăgan, iar Șantierul național al tineretului 
de la Canalul Dunăre — București și-a inten
sificat întreaga activitate, ceea ce a condus 
Ia devansarea termenelor de realizare a aces
tui important obiectiv de investiții.

Brigadierii de astăzi, ca și eei de acum 
patru decenii, convinși că prin faptele lor de 
muncă contribuie la consolidarea grandioaselor 
prefaceri revoluționare din patria noastră, la 
ridicarea gradului de civilizație, a nivclilfui 
de trai material și spiritual al întregului 
popor, se angajează solemn în fața dumnea
voastră, mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, să facă totul pentru ca, 
în cinstea sărbătorii naționale scumpe po
porului român de la 23 August, planul de 
muncă patriotică al Uniunii Tineretului Co
munist și Uniunii Asociațiilor Studenților Co
muniști din România pe anul 1988 să fie 
realizat în proporție de cel puțin 80 la su'<»

In aceiași timp, urmîndu-vâ neabătut 
exemplul revoluționar de muncă și viață, 
miile de brigadieri de pe cete peste 200 șan
tiere naționale, județene și locale ale tinere
tului sint ferm hotăriți să facă din aceste 
spații de afirmare plenară a elanului și ini
țiativei specifice virstei tinere autentice școli 
de educare șl formare comunistă a tineretu
lui, de manifestare deplină și multilaterală a 
competenței profesionale, responsabilității co
muniste și romantismului revoluționar.

Conștienți că minunatele noastre idealuri 
pot fi înfăptuite doar într-un climat de pace 
și ințelegcre intre popoare, dăm gias, și cu 
acest prilej, adeziunii noastre depline la poli
tica externă a partidului și statului nostru, al 
cărei strălucit strateg și neobosit promotor 
sinteți dumneavoastră, mult iubite și stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, și vă asigurăm 
câ vom acționa și în viitor pentru ca tinerii 
de pretutindeni, toate națiunile să lupte pen
tru afirmarea dreptului fundamental ai po
poarelor la viață, libertate și progres, pentru 
o lume mai bună și mai dreaptă pe planeta 
noastră.

Animați de aceste ginduri, sentimente ți 
convingeri, nc angajăm, în fața dumneavoas
tră, mult iubite și stimate tovarășe secretar 
general, prin supremul legămint patriotic și 
revoluționar de a fi întotdeauna prezenți, 
acolo unde patria, poporul, partidul ne-o vor 
cere, neprecupețind nici un efort pentru 
realizarea mărețelor obiective stabilite de 
Congresul al XlII-Iea și Conferința Națională 
ale partidului, spre binele și înflorirea con
tinuă a scumpei noastre patrii, Republica 
Socialistă România.

PARTICIPANȚII LA ADUNAREA FESTIVĂ PRILEJUITĂ 
DE ANIVERSAREA A 40 DE ANI DE LA CONSTITUIREA 

PRIMELOR ȘANTIERE NAȚIONALE ALE TINERETULUI

TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, 

de participanții la Adunarea festivă consacrată 
sărbătoririi „Zilei minerului"

Istoric — marea cartă a adevărurilor noastre fundamentale

STRATEGIA PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
în pregătirea revoluției de eliberare socială
si națională,
D J

antifascistă 
din august

și antiimperialistă
1944

Mulii iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu,

In aceste momente Înălțătoare, prilejuite de 
sărbătorirea „Zilei minerului", comuniștii, 
toți oamenii muncii din bazinul carbonifer al 
Văii Jiului, asemenea întregului popor, își 
îndreaptă gindurile pline de recunoștință spre 
dumneavoastră, erou intre eroii neamului, re
voluționar încercat și patriot înflăcărat, ctitor 
de țară nouă, care, cu strălucită clarviziune, 
conduceți destinele patriei spre culmile lu
minoase ale socialismului și comunismului.

Minerii Văii Jiului se prezintă Ia acest mo
ment de sărbătoare cu realizări ce se înscriu

organic în mărețele înfăptuiri dobindite de 
poporul nostru in perioada de profunde pre
faceri revoluționare, inaugurată de Congresul 
al IX-lea al partidului.

In cei 23 de ani de cind vă aflați in fruntea 
partidului și a țării — ani pe care cu dra
goste și legitimă mindrie patriotică întregul 
popor ii numește „Epoca Nicolae Ceaușescu" 
— dezvoltarea industriei extractive a cărbu
nelui s-a situat permanent in centrul poli
ticii partidului. Minele din bazinul carbonifer 
ai Văii Jiului au beneficiat din plin de avan
tajele programului de mecanizare și moder-

(Continuare în pag. a V-aî
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PARTICIPANȚII LA ADUNAREA FESTIVĂ DIN PETROȘANI 
CONSACRATĂ SĂRBĂTORIRII „ZILEI MINERULUI" y

Forța politică profund atașată 
Intereselor naționale, ancorată 
puternic în realitățile românești, 
partidul comunist s-a situat din 
primele momente ale făuririi 
sale în fruntea luptei forțelor 
patriotice ale țării, în fruntea 
luptei împotriva fascismului și 
revizionismului, militînd consec
vent pentru apărarea indepen
dentei și suveranității naționale, 
a integrității teritoriale a pa
triei, manifestîndu-se permanent 
și consecvent ca un adevărat 
stegar al demnității naționale, 
al intereselor fundamentale ale 
întregului popor român. Profund 
atașat cauzei eliberării și pros
perității patriei, partidul co
munist s-a manifestat și în pe
rioada dramatică a anilor 1940— 
1944 ca cel mai consecvent și 
activ apărător al intereselor pa
triei, situindu-se în primele rîn- 
duri ale luptei pentru salvarea

ființei naționale a poporului, a- 
sumindu-și înalta sarcină de a 
conduce lupta pentru înlăturarea 
dictaturii militaro-fasciste și a 
dominației Germaniei naziste, 
pentru scoaterea țării din răz
boiul hitlerist — în care fusese 
împinsă', contrar voinței po
porului, de către cel de-al trei
lea Reich — și alăturarea ei 
coaliției Națiunilor Unite, refa
cerea unității naționale, înfăp
tuirea unor profunde prefaceri 
democratice, revoluționare în 
viața societății românești etc.

Desfășurată din prima zi a in
staurării dictaturii militaro-fas
ciste, urmată Ia scurt timp de 
aservirea țării față de imperia
lismul german, mișcarea de re
zistență a poporului român a 
cunoscut forme variate și s-a 
amplificat necontenit, avînd in 
partidul comunist un autentic și 
înțelept conducător. Pornind de

la realitățile concret istorice ale 
tării, Partidul Comunist Român 
a elaborat in mod realist stra
tegia și tactica mișcării de re
zistență antihitleristă și anti- 
dictatorială potrivit căreia sin
gura cale pentru salvarea țării 
de la o iminentă catastrofă o 
constituia revoluția, ridicarea la 
luptă a întregului popor român.

Un loc important în strategia 
Partidului Comunist Român 
pentru pregătirea politico-mi- 
litară a revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascistă 
și antiimperialistă l-a constituit 
realizarea unității de acțiune a 
întregului popor român, a tutu
ror forțelor sociale și politice, 
democratice și revoluționare ale 
țării, care trebuiau întrunite și 
mobilizate într-un FRONT 
UNIC NATIONAL al întregului 
popor împotriva regimului dic
tatorial și ocupanților hitleriști.

Această politică de realizare a 
consensului național a cunoscut 
un prim important succes in 
vara anului 1943 cînd a fost 
creat FRONTUL PATRIOTIC 
ANTIHITLERIST — organism 
politic ce a reunit, alături de 
Partidul Comunist Român și pe 
platforma de acțiune a aces
tuia. Frontul Plugarilor, Uni
unea Patrioțiior. Partidul Socia
list Țărănesc. Madoszul și, pen
tru scurt timp, Partidul Social- 
Democrat. Acest important o- 
biectiv a fost finalizat in iunie 
1944 prin crearea BLOCULUI 
NAȚIONAL DEMOCRAT, care 
reunea principalele partide po
litice ale țării (Partidul Comu
nist Român. Partidul Social- 
Democrat, Partidul Național-Li- 
beral. Partidul Național-Țără- 
nesc). la scurt timp după ce 
partidul comunist realizase, in 
prima jumătate a lunii aprilie

1944. împreună cu Partidul So
cial-Democrat, FRONTUL UNIC 
MUNCITORESC — coloana ver
tebrală a unității naționale.

Concomitent, partidul comu
nist a acordat atenția cuvenită 
realizării legăturii și cu alte 
forțe interesate în acțiunea de 
înlăturare a regimului antones- 
cian șl ă dominației Germaniei 
naziste.

Pornind de la patriotismul ar
matei române, care în istoria ei 
bimilenară s-a dovedit a fi apă
rătoare de nădejde a interese
lor naționale, de la puternica 
stare de spirit antihitleristă a 
militarilor români, ca de altfel 
a întregului popor, și de la alți 
factori, comuniștii români au 
stabilit contacte cu numeroși

AL. D. DUȚU
(Continuare în pag. a V-a)

TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 

cu prilejul 
Zilei Marinei Republicii Socialiste România
Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 

Ceaușescu,
secretar general al Partidului Comunist 

Român,
președintele Republicii Socialiste România, 
comandant suprem al Forțelor Armate,
Participanții Ia adunarea festivă con

sacrată sărbătoririi Zilei Marinei Republicii 
Socialiste România, în deplină unitate de cuget 
și simțire cu toți marinarii patriei, iși în
dreaptă gindurile și sentimentele de profundă 
dragoste și aleasă prețuire spre gloriosul nos
tru partid, spre dumneavoastră, mult iubite 
și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu,

înflăcărat militant comunist și strălucit pa
triot, ctitorul României socialiste moderne, 
ilustră personalitate a lumii contemporane, 
care ați slujit și slujiți, cu nețărmurit devo
tament, interesele națiunii române, cauza so
cialismului și comunismului pe pămîntul 
scumpei noastre patrii.

In atmosfera de vibrantă angajare patrio
tică si puternică efervescență creatoare, ge
nerată de Tezele din aprilie, de ideile, orien
tările și sarcinile cuprinse în magistralele 
cuvîntări rostite la Plenara C.C. al P.C.R. ți 
la Consfătuirea de lucru cu activul și cadrele

(Continuare in pag. a V-a)
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Din tată-n fiu

OAMENI 
DE OMENIE

— Stimate tovarășe Anton Dobrin, aici, la LU.C. „Grivița 
Roșie", numele dumneavoastră este bine cunoscut... E normal 
să fie așa, sinteți Erou al Muncii Socialiste. Pentru care 
fapte ?
“ Cum să vă spun ? Intr-o întreprindere ca a noastră, care 

a primit, de curind. pentru a patra oară consecutiv, înaltul 
titlu de Erou al Muncii Socialiste, fiecare din cei peste 5 000 
de oameni ai muncii este, intr-un fel, erou. Fiecare dintre 
noi înțelege să cinstească memoria înaintașilor revoluționari, 
prezentul socialist al țării și. firește, renumele întreprinderi! 
prin fapte exemplare de muncă și aceste fapte iau, prin na
tura activității noastre, forma eroismului cotidian...

— Nu tăgăduiesc că așa stau lucrurile, am cunoscut eu în
sumi unele aspecte extrem de complexe ale muncii, la LU.C. 
„Grivița Roșie". Se realizează aici utilaje complexe, de 
înaltă tehnicitate, pentru industria chimică și de prelucrare 
a țițeiului, se exportă o mare parte din produse. Totuși, in 
pian individual, numai Anton Dobrin, maistrul, deține titlul 
invocat. Cum se explică ?

— Știu eu 1 S-a spus și se spune despre mine că știu să 
muncesc „să-mi organizez bine timpul, să mă bat pentru ca
litate". Toate acestea mi se trag de la modelele pe care 
le-am avut, chiar aici, la „Grivița Roșie". Lucrez in această 
unitate încă din 1946, cînd eram ucenic strungar. Mă adusese 
tata cu el. la fostele Ateliere C.F.R. Grivița, unde el lucra 
Ca lăcătuș montator de locomotive. Dar n-a vrut să mă ia 
în secție cu el, ca nu cumva să fie părtinitor, vrînd-nevrînd. 
Eu am ajuns deci în Secția a 11-a Mecanică (fostă Secția a 
IV-a), loc de muncă pe care nu l-am schimbat de 40 de ani.

— Dar meseria ? Ați rămas strungar ?
— Cu meseria nu mai stau lucrurile ca pe vremea tatii,

Cînd o învățai așa ieșeai cu ea la pensie : executai, o viață, 
aceleași operațiuni, fie că erai cazangiu, lăcătuș montator, 
strungar, fie altceva. Eu. încă din 1969, am fost trimis la 
specializare ; era nevoie de crearea unor specialiști în ce
lulele de electroliză, pentru combinatele noastre chimice. De 
atunci, am preluat acest gen de lucrări, care presupun o 
policalificare. Sînt nevoit să mă pricep și la sudură și la 
automatizări și la asamblări și la montaj construcții. Același 
lucru se petrece și cu tinerii de azi. .

— Chiar și cu fiul dumneavoastră. Dumitru Dobrin, de la 
Secția a U-a Mecanică ?

— Chiar și cu el. La bază e lăcătuș, dar are și el obliga
ția de a se adapta la noi cerințe.

— Lucrați în același atelier ?
— Nici vorbă. Eu repet pedagogia tatii. N-am vrut să-1 am

sub aripa mea, ca să nu trebuiască să-l ocrotesc. Trăiește 
și muncește pe picioarele lui. .

— Am mai aflat că. totuși, calcă pe urmele tataluf său, m
multe privințe : ați fost dumneavoastră, ani la rînd. secretar 
al comitetului de partid pe secție, este și el, la rmdul lui, 
secretar al organizației pe atelier... ...»

— Așa-i la „Grivița Roșie", tradițiile smt respectate intru 
totul : ne străduim să nu fim mai prejos decît înaintașii 
noștri; cu atît mai mult, dacă ne-au fost părinți. Nu poți 
coborî ștacheta preluată în familie, n-ai mai avea ce cauta 
la masă, nu te-ai putea uita în ochii celorlalți .

— Frumoasă lecție de... omenie ! Vă mulțumesc și vă do
resc mai departe, din tată-n fiu, continuatori care s-o 
onoreze. _____DRAGOMIR MAGDIN

Cum ne educăm copiii

Ce înseamnă să ai frați

Bilet in circuit

Un bloc in cartierul side- 
rurgiștiior din Călărași. Mai 
multe blocuri în cartierele 
Drumul Taberei, Bălța Albă, 
Titan din București. Un alt bloc 
de locuințe in Arad sau in 
cartierul tineretului din Giur
giu. Pe fiecare dintre ele 
le-am remarcat în ultima pe
rioadă urmărind activitatea 
febrilă a celor mai mici lo
catari-care amenajau spațiile 
verzi ce le înconjoară. Sau 
astă-iarnă cînd, în viscolul și 
vremea gerultă, ferestrele le 
erau înflorite nu de florile 
reci ale anotimpului, ci de 
culorile vii și calde ale flori
lor din glastre șl ghivece. 
M-âm oprit de fiecare dată 
și am întrebat. Florile sînt 
ale copiilor, mi s-a răspuns 
aproape întotdeauna. Copiii 
noștri le îngrijesc. Cine sînt 
acești copii și cum de au în
drăgit atît de mult florile și 
activitățile practice pentru 
îngrijirea lor. ?

într-unul din aceste blocuri 
cei mici au constituit o ade
vărată „asociație de locatari". 
Acesta mi s-a părut cel mai 
potrivit termen pentru acti
vitatea pe care o desfășurau. 
O asociație de locatari orga
nizată după toate regulile — 
cu un „comitet de bloc", cu 
președinte, vicepreședinte, cu 
responsabili de scară, cu e- 
chipe de ordine și curățenie. 
Este adevărat, munca acestei 
asociații nu este pe măsura 
asociației locatarilor adulți 
din acest bloc. Și totuși) mun
ca celor mici cuprinde toate 
aspectele educației civice — 
de la păstrarea curățeniei și 
ordinii pe paliere și scări, de 
la respectarea orelor de liniș
te de după-amiază și pînă la 
îngrijirea spațiilor verzi și a 
aleilor de acces. Micii gospo
dari au confecționat cu mît- 
nile lor, alegînd fotografiile, 
mici tablouri pe care le-au 
așezat pe pereții spațiilor co
mune de pe paliere și scări. 
Tot ei. prin echipa de ordine, 
îi iau la întrebări pe prietenii 
șl colegii lor din bloc dacă 
aceștia 'fac gălăgie în timpul 

orelor de liniște. Și tot ei, 
prin echipele de ordine și 
curățenie, nu lasă nici urmă de 
hîrtie sau alte resturi pe 
aleile de acces. în scuarurile și 
rondurile de flori, îngrijesc 
flofile și pomii, au grijă ca 
puștii să nu calce iarba, să nu 
rupă florile și nici să mîzgâ- 
lească cu cretă și creioane 
colorate pereții. „Totul a 
pornit de la un joc. îmi de
clara Ștefania Florian. Am 
hotărît să-i facem pe copii să 
se ocupe de cîteva mărunte 
treburi gospodărești atit pen
tru a avea o activitate prac
tică utilă Cit și pentru a-i de

Există, intr-adevăr, 
și jocuri „serioase"

prinde cu regulile unei com
portări civilizate. Astfei, le-am 
insuflat copiilor dorința de a 
contribui prin munca lor la 
buna gospodărire a spațiilor 
verzi. încet, incet s-au strins 
tot mai mulți dintre ei 
să se joace cu uneltele 
de grădinărit, cu stropitoarea, 
apoi aceste activități au fost 
îndeplinite numai de ei. Iar 
cînd le-am propus să organi
zeze o miniasociație de loca
tari în cadrul căreia să se 
ocupe de treburile copiilor din 
blocul nostru, acest joc i-a 
prins din ce în ce mai mult, 
iar acum ei îndeplinesc seu 
mat bine zis păstrează și 
gospodăresc singuri ordinea pe 
scări și paliere".

Adrian Kostelnfc, muncitor 
la întreprinderea Antrepriză 
Construcții Montaje Siderur
gice din Călărași, locuiește 
într-unul dintre cele mai noi 
cartiere ale municipiului, 
cartierul siderurgiștilor. Un 

cartier în care aproape toți 
cei ce-1 locuiesc sînt tineri, 
familii tinere care, cum e și 
firesc, au copii. Adrian, așa 
cum ne-a declarat, a căutat 
ca încă de cînd era foarte 
mic să-1 învețe pe Cătălin 
prin jocuri să iubească or
dinea, curățenia, să fie îngri
jit și atent cu propriile lui lu
cruri. dar mai ales cu lucru
rile ce nu-i aparțin. „încă 
de cind era mal mic am in- 
ceroăt Să-1 învăț că fiecare 
Obiect înseamnă muncă, că nu 
trebuie să strici sau să dete
riorezi lucrurile pentru' că ast
fel distrugi munca ce a fost 
necesară pentru realizarea lor. 
Cătălin l-a invățat și pe cei 
mici aceste lucruri, ajutat de 
tatăl și de mama sa prin 
jocuri, prin răspunsurile la în

trebări. prin observarea direc
tă a unor situații și stări de 
fapt.

„în parcul din față blocului 
destinat jocului copiilor, unul 
dintre copii a stricat un ieagăn 
rupînd cu o piatră una din 
Stinghiile scaunului. Am în
cercat să-1 optim, imi spunea 
Cristian Florian, elev in 
clasa a Cincea la Școala ge
nerală nr. 5 dih București, 
dar intervenția noastră â fost 
fntirziată, leagănuț era t^eja 
rupt. Eu am doi frați mai 
mici, de doi și trei ani. Ei nu 
se mai puteau da in leagăn, 
pentru că s-ar fi putut să 
cadă, să se rănească. Așa că 
trebuia făcut ceva. Am vorbit 
cu prietenii și Colegii mei de 
clasă, am adus unelte și am 
reparat leagănul. A fost un 
joc pentru noi, dar acest joc 
ne-a învățat și pe noi și pe 
ceilalți copii din parc că nu 
este bine să strici lucrurile, 
nici dacă ele nu iți apar
țin. Leagănul era al nostru, 

al tuturor copiilor de pe stra
da noastră."

— Irina, de ce calci pe 
iarbă? Nu știi Că dacă o Calci 
nu va mai creste ? Iar floarea 
pe care ai rupt-o nici ea nu 
va mai crește și se va usca.

Interpelarea îi aparține Criș- 
tinei Căruțașu, elevă la 
noua școală din cartierul ti
neretului din municipiul 
Giurgiu. Urmărind-o pe Cris
tina, am auzit-o în continua
re sfâtuindu-și mai mica sa 
prietenă. „Sigur, îți plac flo
rile, dar nu trebuie să le 
rupi, trebuie să le îngrijești. 
Și dacă iți plac atît de mult 
an; să-ți dăruiesc un ghiveci 
din grădina mea din balcon. 
Să-1 îngrijești cu atenție, 
să-1 uzi în fiecare zî și să 
îndepărtezi frunzele care se 
usucă. Să vezi că va fi înflorit 
tot timpul." Am insoțit-o pe 
Cristina in apartamentul cu 
nr. 10 și mi-a arătat „grădina 
ei din balcon". Găsesc ghive
ce și cutii în care cresc pe
tunii, garofițe, mușcate și re
gina nopții. „Cine te-a invă
țat să iubești florile" î o în
treb. „Șl mama și tata. Lot , 
le plac foarte mult. De la el' 
am învățat. Știu cît -timp șl 
cită atenție iți trebuie să În
grijești o plantă, de aceea 
nu-mi place cînd cineva stri
vește iarba sau rupe florile, 
chiar am să-i dau Irinel un 
ghiveci, să vadă și ea ce în
seamnă să îngrijești de o floa
re. Am mai dat flori și altor 
copil și ei nu au mai călcat 
iarba, nici nu au mai rupt 
flori aau frunze din rondul 
blocului".

Jocuri, dih fiecare joc co
pilul învață. Jocul „serios" 
de-a asociația de locatari din 
Blocul O.D.5 din cartierul 
Drumul Taberei, foarte multe 
jocuri „serioase" care au ea 
temă ordinea, curățenia și 
disciplina, șorțulețul pe care 
fetița și-l pune întii în joacă 
pentru a-i ajuta mamei la 
bucătărie și uneltele pe care 
întîi, tot din joacă, băiatul 
le folosește la îndemnul pă
rinților, jocuri Care îi învață 
pe copil ce înseamnă munca, 
cum să prețuiască efortul lor 
și al celorlalți, cum să se 
poarte în viață.

CRISTINA BALINT

Mă aflu la sediul Comitetului 
organizației U.T.C, de la între
prinderea de Țevi „Republica" 
din Capitală. Stau de vorbă cu 
tinărul Anton Mărtinesei de 
mai bine de o oră și dialogul 
curge firesc pe firul unei reia* 
țări despre frații săi, despre În
treaga familie. E un tînăr cu 
ochii negri, sfredelitori, înzes
trat cu un neobișnuit dar al po
vestirii.

— Sîntem de loc din satul 
Boghicea, comuna Bîra, județul 
Neamț. Locurile natale au dat 
farmec copilăriei noastre și a- 
cum reprezintă același îucru 
pentru vacanțele copiilor noștri. 
Cind eram mici, părinții ne răs
plăteau în fiecare vacanță cu o 
excursie în județ, sau la Su
ceava, la Iași, pentru că aveam 
atîtea de Văzut. Am păstrat a- 
ceastă deprindere și acum, la 
maturitate, nu există concediu 
în care să nu petrecem măcar 
0 săptămină la părinți.

Observ folosirea pluralului de 
către interlocutorul meu și îmi 
exprim nedumerirea. Acesta 
zimbește cu satisfacție și îmi 
dezleagă „misterul".

— Noi ? Lucica, Anișoara, Ve
ronica. Iosif, Tereza, Maria, An
ton. Sîntem șapte frați și cînd 
vorbesc de ai mei, de copilă
rie, mă gindesc întotdeauna la 
toți.

In timp Ce Anton Mărtinesei 
imi vorbește despre frații și su
rorile sale. despre activitatea 
lor, despre aspirații și gînduri 
de viitor, mi-i imaginez pe pă
rinți, Ion și Barnaveta Mărti
nesei, într-o casă nouă. CU etaj 
(Înălțată cu munca și sprijinul 
tuturor), trăind cu intensitate 
grijile și bucuriile copiilor și 
nepoților. Chiar dacă cei mai 
mulți dintre ei nu le mai sint 
în preajmă.

— într-o familie numeroasă, 
în oare copiii au fost obișnuiți 
să se ajute unul pe celălalt, in 
care s-au crescut unii pe alții, 
realizările si necazurile Unora 
sînt ale tuturor. în familia 
noastră prilejurile de bucurie 
sint nenumărate : nunți, naș
teri. aniversări. S-au născut 
pînă acum 11 copil, dintre care 
cel mai mic, Adriana, nu are 
încă trei luni, iar cel mai mare. 
Robert, lucrează deja și este se- 
ralist la „Electrobanat" din Ti
mișoara. Grijile sint și ele nu
meroase : sora mea, Anișoara, 
va avea al doilea copil ; Violeta, 
fiica mâi mare a Terezei, a 
avut de trecut treapta I la Li
ceul „Mircea cel Bătrîn" din 
Constanța; Flavius, băiatul 
Măriei, a dat și el,examen pen
tru treapta a It-a, ... șl părinții, 
la care ne gtndim în permanen
ță, pentru că au împlinit deja 
60 de ani și nu le mai pot face 
pe toate.

— Sinteți căsătorit 1
— Toți sîntem căsătoriți cu 

excepția surorii noastre. Lud
ea, oare are abia 16 ani $i ne 
bucurăm de familii închegate șl 
fericite.

Observ din nou. fără să mă 
mai mit. prezența pronumelui 
„noi" în răspunsul interlocuto
rului meu șl admir perseveren
ta in folosirea pluralului. $1 iar 
mă gindesc la cei doi bătrîni. 
Ion și Barnaveta. dintr-un sat 
ce se întinde pe două coline și 
este străjuit in ambele extre
mități de păduri seculare, pă
rinții lui Anton. Lucica. Maria. 
Iosif. Tereza, Anișoara. Vero
nica.

— Cum sînt întilnlrile în fa
milia dumneavoastră ?

— Orice întîlnire este o mare 
bucurie, dar cind ne revedem 
cu toții la părinți trăim o ade
vărată sărbătoare. După amia
za ne adunăm în livadă, unde 
organizăm adevărate cenacluri 
(să nu vi se pâră exagerată fo
losirea termenului de Cenaclu, 
dat fiind numărul mare ai 
membrilor familiei). Cumnatul 
meu. Ion, cîntă la chitară, sora 
mea. Lucica. are o voce fru
moasă. Flecare contribuie cu 

ceva la reușita „spectacolului" : 
recită, cintă. dansează. Vara, 
nepoții sint în permanență la 
bunici, casa transformindu-se 
în „colonie" în perioada vacan
țelor, Tatăl meu, care are o 
mare pasiune, apicultura. îi ia 
pe rînd, cu căruța, la stupii din 
pădure, unde este Întotdeauna 
ceva de făcut. în felul acesta, 
îi familiarizează șl pe ei eu tai
nele albinăritulul.

.„Ne întîlnlm in concediu, sau 
cu prilejul unor evenimente im
portante (cum a fost sărbători
rea nunții de argint a părinți
lor noștri), dar sintem rînd pe 
rînd de ajutor în gospodărie in 
perioadele de virf ale campa
niilor (mai ales primăvara și 
toamna).

îmi reține atenția o idee care 
se repetă în cursul dialogului 
cu Anton Mărtinesei : „Ne stră
duim să fim de ajutor părinți
lor", „sîntem de ajutor în gos
podărie în timpul culesului" ; 
„cînd. în urmă cu Cițlva ani. 
tata a suferit un accident grav, 
am sărit cu toții în ajutor, 
ne-am împărțit responsabilită
țile în așa fel îneît permanent 
să fie cineva în gospodărie, ală
turi de mama, dar și alături de 
tata, care se afla la spital". 
Emoționantă grija copiilor pen
tru părinții lor, grija unor co
pii care sint șl ei la rlndul lor 
părinți și care poartă pe umeri 
răspunderi importante la locu
rile de muncă I Consemnez eî- 
teva date revelatoare pentru 
biografia acestei familii : Ma
ria, de profesie mașinist, lu
crează pe unul din șantierele de 
construcții din Timișoara ; Te
reza este mașinist la cariera de 
piatră Sldorman (județul Con
stanța) ; Iosif. trefllator la în
treprinderea de Țevi „Republi
ca" din București, secția trăgă- 
torie Veronica, laminator la 
rece, întreprinderea de Țevi 
„Republica", secția trăgătorie ; 
Anton, lăcătuș mecanic și se
cretatul comitetului organizației 
U.T.C. din secția trăgătorie, în
treprinderea de Țevi „Republi
ca" ;Nina, electrician la una din 
întreprinderile de profil din 
Roman î Ludea, laminator La 
rece la întreprinderea de Țevi 
„Republica". Tereza șl Maria 
lucrează pe același șantier, la a- 
ceeași mașină, cu soții lor * Ion 
Vlădan, soțul Veronicăi. este 
secretarul comitetului organiza
ției de partid din secția unde 
își desfășoară activitatea Anton. 
Veronica, Iosif ; Lucica. mezi
na, absolventă a școlii profesio
nale. urmează in prezent, la se
ral, cursurile liceului.

Sînt date ce conturează în mod 
impresionant profilul moral șt 
Social al membrilor acestei fa
milii, ce trăiesc și muncesc in 
cîteva din importantele centre 
industriale ale târli ! București, 
Roman, Timișoara. Constanța.

— Părinții reușesc să vă vi
ziteze din cind in cind f Sinteți 
mulți, locuiți în diverse zone 
ale țării... Nu reușesc să-mi 
continui ideea pentru câ inter
locutorul meu mă întrerupe :

— Cfel puțin o dată pe «n. 
atunci cînd treburile casei le 
perm.1t. ișl iau bilet în circuit 
pe ruta : Roman—Constanța— 
București—Timișoara—Roman și 
rămin măcar cîteva zile pe la 
fiecare dintre noi.

Continuă zimbind : Ideea cu 
biletul in circuit le-a fost su
gerată de un controlor de tren, 
cu mulți ani în urmă, care, vă- 
zîndu-i pe bătrini șl aflind că 
pleacă la drum lung cu multe 
opriri, i-a sfătuit să-și ia „bilet 
în circuit".

Și biletul în circuit a devenit 
un obicei în familia soților Ion 
și Barnaveta Mărtinesei.

Din dialogul purtat cu tînă- 
rul Anton Mărtinesei am aflat 
multe, dar dintre toate, cel mat 
de preț mi s-a părut răspunsul 
viu. concret, la întrebarea : 
„Cum se învață demnitatea de 
părinte și cea de fiu ?“

LUMINIȚA ROȘCA

Vara însoritelor noastre vacanțe este, 
cum s-ar spune, în drepturi depline. Mun
tele sau marea — gazde generoase ale tine
reții. asigură cadrul feeric în care se în
firipă și se statornicesc apoi pentru mai 
departe iubirile acestui anotimp. Fete și 
băieți, „îndrăgostiți la prima vedere", ne 
trimit avalanșe de scrisori despre sentimen
tele pe care le încearcă, descriind cu multă 
simțire chipul minunat-ailorabll-nemaiintil- 
nlt ai celui sau celei care i-au fermecat. 
Uneori apelurile conțin în finalul confesi
unilor un (plin de speranță sau, mai rar. 
trist) S.O.S. adresat insă eu toată Încrederea 
atit nouă cît și prietenilor rubricii „Ro
mantici pentru o secundă".

Ceea ce constituie insă trăsătura domi
nantă a tuturor „semnalelor" recepționate in 
aceste zile, este aceea că — in tonul cani
culei — „temperatura sentimentală" a tu
turor indrăgostiților se menține ridi
cată. In ultimele scrisori aflăm cu a- 
ccoași bucurie eă sentimentele lui Mi
hai Covetc din Tirgu Jiu pentru

Oana (și atît ? !) se mențin „la fel" de 
fierbinți". Aflat la un bal undeva, pe lingă 
Brașov, Alexandru Mardare din Sibiu sim
te „pinâ Ia incandescență" că o iubește pe 
Crina Daniela Stamatoiu și ne roagă să-i 
comunicăm mesajul lui prin aceste rinduri. 
„Cele mâi călduroase sentimente" ii poartă 
Aurel Gheorghe din Cimpulung Elenei Tu- 
dorache din Cluj Napoca. Și așa mai de
parte. Fiecare nouă poveste de dragoste 
fiind, în datele el esențiale, mereu aceeași 
și totuși, in opinia protagoniștilor ei, „unică 
și irepetabilă".

Lor, „iubirilor așezate sub semnul vacan
ței" dar și al nesfirșirii — așa cum declară 
toți cei care ne scriu —, le dedicăm această 
nouă ediție a rubricii „Romantici pentru o 
secundă" cu dorința sinceră ca fiecare din
tre cei doi parteneri să poată trage invăță- 
minte cit mai utile din experiența de viață, 
din problemele mai mult sau mai puțin 
complicate precum șl din simplele relatări 
ale celorlalți tineri prieteni ai rubricii.

RALUCA MATEI, Cuglr: 
„Am împlinit 18 ani șl con
sider că este firesc să Cunosc 
și eu ce înseamnă dragostea in 
adevăratul sens al cuvintv.lul. 

^Amifttilnit^jin^bdiai^ie^Mtra

m-am îndrăgostit și timp de 
șase luni de zile am fost con
vinsă că îl înțeleg și mă înțe
lege. Intre noi nu au existat 
secrete in tot acest timp. Dar, 
după această perioadă, Ntcu

a devenit , distant. decla
rațiile lui de dragoste s-au
rărit, pînă intr-o ii cind...
l-am zărit ta brațul altei
fete zimbindu-i radios. în 
prima clipă am rămas împie

trită, — aveam încredere oarbă 
in sinceritatea și dragostea lui. 
Am încercat să mă strecor fără 
să fiu văzută, dar in ultimul 
moment el m-a observat. A- 
tunci S-a apropiat de mine e- 
zltind, a invocat un motiv oa
recare și s-a reîntors la fata 
cu' care era, inminindu-i un 
mic buchețel de trandafiri roșii. 
Au urmat pentru mine multe 
clipe de nedumerire. Seara', 
uneori, el venea ia mine și-mi 
făcea declarații de dragoste ; 
in același timp l-am surprins 
din nou, de cîteva ori, dăruin- 
du-i trandafiri fetei pe care 
probabil că o iubește. Crede-

POȘTA RUBRICII
ți-mă că nu știu ce să mai fac ! 
Să cred intr-un băiat -cu două 
inimi" sau să renunț definitiv ? 
Eu înclin să nu cred in el".

Sinteți un om lucid și ați a- 
preciat corect situația. Șansa 
acordată lui Nicu prin acest 
probabil „că o iubește" este 
nemeritată. Și .aceasta nu in 
sensul că, intr-adevăr, este 
sincer în sentimentele sale, ci 
in sensul că el nu s-a hotărit 
nici pentru ea. nici pentru cele 
care — s-0 recunoaștem des
chis — ii vor urma mult timp 
de aici Înainte în „experi
mentele" sale afective. Așa 
îneît vă sugerăm să renunțați 
definitiv Ia el, oplind, mai 
departe, pentru un băiat sincer, 
cinstit și, mai ales, „cu o 

singură inimă".
ALEXANDRU DAN, Baia 

Mare : „O cunoșteam din 
școala generală. Știam că este 
o fată extraordinară : inteli
gentă. silitoare, cuminte. In
tr-o zi m-am hotărît. Am aș
teptat-o la terminarea cursuri
lor. Mi-am luat inima in dinți 
și am invitat-o la plimbare in 
parc, A acceptat și seara 
aceea n-o voi uita niciodată. 
Tremurind, am văzut că apare, 
mi-am luat mina dreaptă de la 
spate și i-am dăruit o garoafă. 
Eram fericit, reușisem, ginduri- 
le care mă frămintau s-au rea
lizat — îmi găsisem prietena la 

care visasem de atîta timp, 
Dar, iată, neprevăzutul avea 
să-mi umbrească fericirea. Pe 
la sftrșltul lunii mai am fost 
invitați împreună la ziua unui 
coleg. Aici am remarcat că un 
băiat „ne dădea tircoale". După 
un timp mă ridic și ies să 
iau aer și — ce mi-e dat Să 
văd ? ~- cei doi se îmbrățișau I 
Am avut puterea să plec fără 
să spun nimic. Ei au rămas îm
preună dar, după un timp, s-au 
certat. Am suferit, sufe
ream, imi propuneam să 
nu mă mai gindesc la ea, 
dar... am acceptat priete
nia oferită din nou de ea. 
Simțeam că de astă dată ține 
la mine. Cind' eram împreună 
totul era frumos, șt ar fi 

fost poate mai frumos dacă 
nu mi-aș fi adus mereu 
aminte de qcea seară de 
mai, cind am rămas cu 
inima sfișiată. La revelionul 
trecut ne distraserăm minunat. 
Curind după aceea am invita
t-o la un bal și, ajungînd îna
intea ei, am inceput să dansez 
cu o fată pe care o cunoșteam. 
Ea m-a văzut și supărată a 
plecat acasă. Văzind cit de rece 
m-a tratat după aceea, m-am 
gîndit că este mai bine să aș
tept. Și de atunci este tot timpul 
distantă, de parcă intre noi nu 
s-ar fi petrecut nimic. Ce si 
fac ? Ar fi oare mai bine ea, 
la rindul meu, să-i reproșez 
vechea trădare și să-i arăt că 
șt ea a avut o vină pe care eu 
i-am tertat-o ?'•

Dacă ați fost mărinimos a- 
tunci, este mai bine să rămînețl 
așa. Vă sugerăm să discutați 
deschis cu fata, neocolind 
„punctele nevralgice", să-i ex
plicați cum s-a petrecut totul 
și, dacă vă Iubește, va ințelege 
că n-are motiv de supărare.

DORIN DAN DtNESCU, Ba
cău : „în luna iulie 1187 am 
cunoscut o fată, prima fată din 
viața mea. Au fost atunci cele 
mat frumoase zile pe care 
le-am trăit. Credeam că nimic 
nu ne va putea despărți ... Dar, 
la un moment dat, relațiile 
dintre noi s-au răcit, ea nu mai 
era aceeași „avea de învățat". 
Ne pregăteam amîndol pentru 
facultate — ea la medicină, eu 
la politehnică. Șansa a vrut ca 
eu să intru și ea nu. De atunci 
atitudinea ei s-a schimbat in 
Șl mai rău. Părinții au pus ne-

reușita ei pe seama prieteniei 
noastre. Acum i-au interzis 
orice prietenie. Eu am făcut 
totul pentru ca ea să fie feri
cită, să putem fi împreună, să 
o sprijin moral pentru acest 
eșec. Am vrut ca ea să înțe
leagă că tot ceea ce am realizat 
a fost numai cu gindul la ea. 
A fost, este și va rămine me
reu cel mai frumos vis al vteții 
mele. Dar cum' pot face să se 
întoarcă, numai pentru o 

cu gindul la 
mai fi oare 
ea? Nu cred 

intoareă,
clipă măcar, 
mine ? Voi 
vreodată cu 
să existe un răspuns la aceste 
întrebări și nu-mi pun speranțe 
prea mari, dar măcar un ajutor

Noii prieteni ai rubricii sînt : Marlus Bădih, Ileana Costache, 
Dana Avădanei, Elena Mariana Toma, Ana Vlrlan, Livlu Cos- 
tîrnache, Alexandrina Onuț, Daniel N.V. Htrâ, Mlrela Pavel, 
Alexandra Deleanu, Mariana Burciu, Iulia Dobrescu, Ioana 
Tochilă, Kati Drumes, Alina Dragoș. Sebastian Burgher („La 
mulți ani !“ pentru prietena lui. Dana). Camena Stănărache. 
Dana Maier, Mihai Mihoc, Carmen Claudia Ștefanache, Mihaela 
Dragnea, Ștefan Sabău, Blanca Hușii, Marldca Maxim, Ionel 
Rachieru, Petra Silaghi, Marian Ciortea, Ștefan Marius, Corne- 
liu, Virgil Sworakowshi, Dan Alexandru, Maria Vîlcu, Angela 
Popescu.

Doresc să corespondeze : Ionuț Nedelcu (poezie, disco, sport) 
Bd. Mihai Viteazul nr.ll A, bl.39, sc.B, ap.40, Sibiu ; Paul 
Cosmin, (diverse), Bd. M. Eminescu nr.14 A, sc.A, ap.12, Bo
toșani, Corina Conțu (limba engleză) str. Aleea Ghioceilor nr. ÎS 
bl. 4/2, sc. B, et. 1, ap. 6, Bacău, Alina Lazăr (muzică) str. Broșteni, 
bl. 3 N, ap. 27, Buzău, Lucian Șerban (modă, sport), sat Făget, 
corn. Gura Foii, nr. 80, jud. Dîmbovița, cod 0181, of. poștal 
Găești, luliana Pricep (17 ani, elevă). Micro 20, bl, B4. scara 7, 
ap. 118 Galați : Sandu Mariana (film, muzică), str. Prelungirea 
Tunari, bl. S 32, se. A, et. 4, ap.18, Slatina Mariana Paula 
Suhăreanu, sat HorOdiștea, corn. Păltiniș, jud. Botoșani, Da
niela Șoporan str. Aroneanu nr. 22, Turda, Anca Cojocaru, str. 
Brizei nr. 3 A, bl. FB 11 A sc. B, ap. 21, et. 3, cartier Faleză, 
Sud Constanța.

Rubrică realizată de EMILIA VASILIU

cit de mic, o încurajare, un 
reper după care să-mi orientez 
viața mea cu acest singur ideal 
vă rog din suflet să-mi dați“.

înțelegem că nu vă este ușor 
s-o uitați pe ea, „cel mai fru
mos vis" al vieții dumneavoas
tră. După cit se vede, ați fă
cut totul pentru a o reeiștigs 
și totul a fost zadarnic pentru 
câ atit atitudinea el cit și a 
părinților este determinată de 
eșecul suferit la admitere. In 
acest caz, tot ce puteți face 
este să așteptați un nou examen 
și, poate, de astă dată, fata va 
reuși. Pe acest fond Incerca- 
ți-vă din nou „norocul in 
dragoste".
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CE ÎNSEAMNĂ CALITATEA - PRICEPEREA DE A FACE 
DIN FAPTELE NOASTRE UN PERMANENT EVENIMENT DE EXCEPȚIE

Este preferința omului zilelor noastre, mai mult decît înainte, 
pentru un anume produs, in detrimentul altuia, o modă la or
dinea zilei ? Sau este această opțiune o premisă ori chiar ga
ranția performantei, a succesului ? Nu sint si nici nu pot să pară 
acestea întrebări strict retorice, interogații patetice, de vreme 
ce prin ele însele ideea de calitate este neîncetat și nelimitat 
un catalizator hotărîtor al progresului. Intr-adevăr, viața de 
fiecare zi ne oferă din abundență exemple din care desprindem 
că predilecția pentru un bun de consum sau unul cu destina
ție industrială, realizate de un producător sau altul sfîrșește 
prin a avea deopotrivă impact asupra creșterii economice, a ca
lității vieții noastre. Constatăm așadar cum grija pentru fiecare 
detaliu calitativ devine o autentică cheie a reușitei, iar cind a- 
ceastă preocupare devine o permanență apare acel prestigiu al 
mărcii către care se îndreaptă tot mai multe preferințe. Este de 

altfel acest mod de lucru definitoriu în concurența dintre diferite 
firme pentru ciștigarea de noi clienți. Nu este firește ușor să 
ajungi în vîrf, să ai un renume, după cum, poate și mai dificil 
este a te menține la acest nivel. Izbindă ține la fel de bine de 
știința de a anticipa gusturile beneficiarilor tradiționali, dar și 
ale altora, de operativitatea cu care răspunzi tuturor exigențelor 
și nu in ultimul rînd de gradul de originalitate, de interes al 
fiecărui nou produs. Pe de altă parte, cei ce nu țin seama de 
sus-numitele reguli sint puși in situația de a fi ocoliți, politețea 
cu care se face acest act nefiind de natură să-i încălzească prin 
ceva. Mai degrabă să ii pună pe ginduri, cum au ajuns aici.

Iată tot atitea considerații ce pun cu acuitate și pentru noi 
primatul calității ca pe o misiune de inaltă răspundere. Este de 
altfel aceasta una dintre chemările, dintre sarcinile pe care cu 

numeroase ocazii secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, ni le-a adresat nouă, tuturor, reiterind că lucrul 
bine făcut va trebui să constituie caracteristica intregii activi
tăți. Avem în acest sens planuri și programe limpezi, elaborate 
sub directa si atenta îndrumare a președintelui țării, documente 
ce direcționează teoretic și practic munca noastră de fiecare zi, 
mobilizind totodată la o acțiune de amploare la toate nivelu
rile. Acest caracter de masă al acțiunii, însușirea acestei înda
toriri ca pe o autentică instanță a conștiinței devin de altfel 
responsabile de succes. După cum, la această izbindă trebuie să 
contribuie abilitatea celor special investiți cu stimularea crea
torilor. cu orientarea lor pe cele mai potrivite căi.
' Toată această pledoarie pentru lucrul bine făcut iși găsește o 
expresie vie in preocuparea constantă a secretarului general al 

partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a urmări și coor
dona îndeaproape materializarea obiectivului respectiv. După 
cum este bine știut, președintele țării este Inițiatorul unei ge
neroase si mobilizatoare acțiuni vizind trecerea la o nouă ca
litate a intregii noastre activități, pentru ca munca de calitate 
să devină modul firesc de exprimare al fiecăruia dintre noi. De 
altfel, activitatea de zi cu zi a tovarășului Nicolae Ceaușescu 
este ca însăși un strălucit exemplu de acțiune științifică, pusă 
in slujba poporului, acțiune la care avem șansa de a ne raporta 
cu toții.

Traseul pe care îl vom parcurge în cele ce urmează, aduce 
în prim plan preocupările, strădaniile, unele încununate cu lauri, 
altele dimpotrivă în acest efort de a ne situa continuu in prima 
linie a calității și eficienței intregii activități.

Cum am putea începe demonstrația noastră despre ce înseamnă practic 
lucrul bine 'făcut, decit oprindu-ne într-o unitate economică — Microelectro
nica din Capitală — întreprindere care prin însuși profilul ei de bază, respec
tiv circa 200 tipuri- de circuite integrate, se situează la nivelul exigențelor în
ceputului viitorului mileniu. Un spațiu incitant, Crescînd prin el însuși, prin 
cadența vertiginoasă a noutăților. Un domeniu în care aspirația spre perfec
țiune^ spre noile profesii generate de această industrie științifică îi are ca pro
tagoniști pe,

„MESERIAȘII" TEHNICII DE VÎRF
Produsele microelectronicii nu sînt alt

ceva decit instrumente ale gîndirii mo
derne, care concentrează inteligența ști
ințifică dusa la cel mai înalt nivel. I’e 
drept cuvint, ele sînt măsura potențialu
lui tehnic al unei țări, iar faptul că am 
Început chiar din start cu ceea ce era mai 
avansat in lume vorbește de la sine 
despre această realitate. Pentru a nu mai 
spune de nivelul înnoirii produselor, de 
circa 60 la sută anual, dezvoltarea con
tinuă a fabricației, a aplicațiilor respec
tivelor componente, concomitent cu ten
dințele de pe plan mondial. Că ele răs
pund acestor exigențe vorbește și faptul 
că peste 20 la sută din producție se ex
portă în țări din Europa. De la sine în
țeles că numai posibilitatea implementă
rii pe minuscula pastilă de siliciu a unor 
calculatoare întregi chiar a determinat și 
determină ca în acest sector de activitate 
exigențele din punct de vedere calitativ 
să fie deosebit de severe, cele mal aspre 
practic din cite există.

Făcind aceste precizări ne grăbim să 
arătăm că pentru cei de aici respectivele 
norme sperie mai puțin decît pe cel din 
afară ce ia cunoștință de ele. Altfel zis, 
după cum ne spunea fiziciană Simona Pri- 
secaru, de la serviciul C.T.C., munca este 
atît de interesantă incit standardele cali
tative nu fac decît ca aceasta să devină 
și mai incitantă. Să spunem în acest 
context că materializarea înaltelor vir
tuți ale bobului de nisip presupune reali
zarea în laboratoare a unor condiții ase
mănătoare cu cele din cosmos. Nu întîm- 
plător, personalul operativ poartă un 
echipament de protecție asemănător cos- 
monauților, iar microclimatul — tempe
ratură, presiune, puritatea aerului, umidi
tate — este in fiecare moment sub con
trol. La rîndul lor, instrumentele de lu
cru, tehnologiile sînt ele însele de na
tură să impresioneze. Fie că este vorba 
de cuptoarele de difuzie a siliciului ori 
de bombardare a „cipurilor“ cu ioni, in
tr-un mediu vidat, de sudura sub micro
scop a unor elemente de circuit cu di
mensiuni de ordinul micronilor, toate 
acestea și altele nu urmăresc altceva de
cît să asigure minusculelor repere o pu
ritate aproape moleculară, o sensibilitate 
cvasibiologică, calități indispensabile 
pentru ca siliciul să capete inteligența 
programată.

Restrîngînd la maximum ceea ce re
prezintă detaliu tehnic este momentul să 
ne oprim asupra acelui element fără de 
care nu ar fi fost și nu este posibilă 
o asemenea înfăptuire. îi avem firește în 
vedere pe oameni. Pentru că este limpe
de, nu se poate produce inteligență decît 
cu oameni de calitate. Un motiv în plus 
pentru care electroniștii, fizicienii, auto- 
matiștii, ehimiștii și alți specialiști cu stu
dii superioare sint „în bloc“ absolvenți cu 
medii de peste 9, după cum, același cri
teriu a fost urmărit și în privința tineri
lor absolvenți de liceu ce formează per
sonalul muncitor operativ. Sint cu toții, 
in pofida tinereții lor, specialiști cu înal
tă calificare, capabili a stăpini tehnolo
gii dintre cele mai complicate. Predomină 
fetele și asta dintr-o rațiune evidentă : 
este demonstrat că dincolo de buna pre
gătire profesională, le sint specifice o 
seamă de calități precum îndeminarea, 
memoria formelor, viteza de reacție, acui

Dacă în domeniul tehnicii de vîrf rezultatele vorbesc aproape întotdeauna 
prin ele insele, nu mai puțin interesant de văzut este că și in sectoare, unde 
alte bijuterii, de data aceasta cintărind de la citeva zeci la citeva sute de 
kilograme, se înscriu și ele cu niveluri de performanță dintre cele mai ridicate. 
La întreprinderea brașoveană „Hidromecanica", specializată în fabricația de 
turbosuflante, transmisii hidraulice și hidromecanice, convertizoare hidraulice, 
produse cu destinație diversă (transporturi auto, feroviare, navale, utilaj pe
trolier etc.), succesele țin și de tradiție. Dar nu numai. Drept pentru care, 
oamenii de aici afirmă adesea cu mindrie :

„NE-AM OBIȘNUIT CU LUCRUL 
BINE FĂCUT"

Declarația părea, și pentru autorul 
acestor rînduri, oarecum exagerată, a- 
tunci cînd a auzit-o rostită pentru prima 
dată în „Hidromecanica". Gazdele, sesi- 
zînd momentul de oarecare neîncredere, 
vin imediat cu argumente. „Acesta este 
stilul de lucru, pentru că produsele reali
zate aici n-ar ieși pe poarta fabricii dacă 
nu îndeplinesc anumite condiții. Bună
oară, pentru ca un produs cum este tur- 
bosuflanta rapidă, necesară supraalimen- 
tării motoarelor Diesel de autovehicule, 
tractoare etc. să poată atinge 2 000 de tu
rații pe secundă, preciziile ce se cer di
feritelor repere sînt de ordinul microni
lor, zecimilor de micron chiar. Sau, cum 
a fost recent, un tip special de turbosu- 
flantă destinată grupurilor electrogene de 
la Centrala atomoelectrică Cernavodă, 
pentru care a existat, firește, o singură 
alternativă. Să nu uităm că unitatea este 
și un exportator activ, atît direct, cit și 
indirect și nu s-a făcut niciodată de ru
șine. Mai este nevoie de alte argumen
te" ? întreabă maistrul Constantin Vlad, 
care se referă la aceste aspecte.

Dovezile sint firește suficient de eloc
vente, drept pentru care încercăm sa 
desprindem citeva din secretele bunului 
renume de care se bucură întreprinderea 
și oamenii ei. „înainte de toate, ne răs
punde maistrul Marin Cotora, este vorba 
de respectarea unei lecții de bază a ac
tivității, adică munca disciplinată, con
știincioasă. Am militat ferm pentru însu
șirea de către toți a acestei legi a reuși
tei, excluzînd totodată definitiv din prac
tica noastră manifestări de genul „merge 
și așa". într-adevăr, aici nu merge decit 
intr-un sigur fel, adică foarte bine și 
pentru ca unii să nu înțeleagă aceasta 

tatea vizuală, răbdarea etc. Fără nici o 
exagerare, omul și mașina- creează aici 
un fel de ecosistem, a cărui funcționare 
depinde in mod decisiv de primul. „Este 
un domeniu atît de pasionant, ne declara 
Floarea Velcea, muncitor electronist, con
ducător al unei echipe de la secția de 
asamblare circuite integrate (de mai 
mulți ani pe primul loc, atît ea cit și 
echipa în fabrică), incit fiecare întîlnire 
cotidiană cu munca echivalează cu des
coperirea de noi argumente în favoarea 
acestei meserii. De fapt, dacă mă gin- 
desc bine, însăși condiția noastră de 
„meseriași" în tehnica de vîrf ne deter
mină la o atitudine care înseamnă să-ți 
menții permanent mintea in stare de 
funcționare maximă, iar asta vine aproa
pe de la sine". La rîndul ei. Marieta 
Mocanu, o altă tinără specialistă, colegă 
și prietenă cu șefa de echipă spunea : 
„într-o asemenea atmosferă, în care oa
menii încearcă să imite inteligența na
turală, profesiunea, îndatoririle cotidiene 
îndeplinite exemplar sînt, aș putea spune, 
ceva sfînt. Personal apreciez munca de 
aici deopotrivă captivantă, cuceritoare, 
dindu-mi stabilitate și liniște. Tot ce-mi 
doresc este să prelungesc cit mai mult 
această stare care să îmi dea posibili
tatea de a trăi și munci în colectivul din 
care fac parte". Sau, iată gindurile altei 
tinere, membră a aceleiași formații de 
lucru : „Senzația certă este că în fiecare 
zi trăim un eveniment de excepție, mo
tiv pentru care dorința noastră nu poate 
fi alta decît aceea ca și produsele muncii 
să fie pe măsură. Sau altfel zis, cei ce 
lucrează în acest domeniu se simt obli
gați moral să fie cel puțin egali celor 
ce au conceput reperele și tehnologiile 
respective, performanțelor acestor pro
duse ale gîndirii umane. Iar reușita în 
a fi competitivi ne face să fim în mă
sură de a putea realiza produse cu grad 
sporit de dificultate care nici n-au fost 
concepute încă".

într-adevăr, oamenii de aici purtînd 
halatul alb, oameni cu mintea permanent 
în căutarea noului și cu miinile de chi
rurg, reprezintă din toate punctele de 
vedere o generație care biologic și spi
ritual este in deplină măsură să facă față 
celor mai înalte exigențe în domeniu. 
Bineînțeles, toată această stare de fapt 
este în bună măsură rezultatul preocu
pării tuturor pentru perfecționarea pro
fesională. Nici un domeniu nu este atît 
de mobil ca acesta în planul cunoștințe
lor, perisabilitatea produeîndu-se la cir
ca un an și jumătate. Aici la Microelec
tronica, circa 40 de tineri reușiți la fa
cultate odată cu intrarea în funcțiune a 
unității termină în acest an studiile, în
tărind capacitatea de gîndire a compar
timentelor de profil. Alți 70 de tineri 
muncitori le calcă pe urme fiind studenți 
la o facultate tehnică sau alta. Unii din
tre absolvenți au cerut chiar să continue 
a se ocupa de a da viață microprocesoa
relor și circuitelor optoelectronice pe care 
tot ei le-au conceput la planșetă și în 
fața calculatorului. Ce alt argument mai 
clar deci că meseria, indiferent de do
meniu, se cîștigă și se îmbogățește con
tinuu atunci cind există pasiune și vi
sare, competență și încredere în izbindă 
și nu în ultimul rînd stimularea corespun
zătoare.

drept efectul unor măsuri de constrînge- 
re, vom sublinia că n-a fost și nu este 
vorba de așa ceva. A fost și este acest 
stil de acțiune și urmarea unor preocu
pări pentru formarea oamenilor în spi
ritul autoexigenței, al educării lor încă de 
la angajare ca participanți cu responsa
bilități individuale precise în procesul de 
producție. Spre exemplu, o pondere mare 
în activitatea noastră se derulează in 
secția de prelucrări mecanice, un loc de 
muncă unde există numeroase utilaje 
modeme de prelucrări prin așchiere, ma
șini de rectificat, de găurit în coordonate 
etc. La oricare dintre acestea, dar mai 
ales în strungărie acționează selecția. 
Cine este un bun profesionist, cine ma
nifestă dragoste față de specialitatea 
aleasă și nu fuge la primul eșec va de
veni cu siguranță un om de bază. Pro
verbul, parafrazat desigur, „cum îți crești 
copiii așa ii ai" capătă în cazul nostru 
deplină actualitate. învățați fiind de la 
primul contact cu fabrica să facă totul 
perfect, ca de altfel și cei cu experiență, 
ne vom afla în fața acelor oameni care 
nu știu să lucreze prost".

Firește, interesante și la obiect opinii
le maistrului care simte pulsul colecti
vului și știe să capteze energiile oame
nilor. Dar nu mai puțin important de 
știut este dacă ei gîndesc într-adevăr tot 
așa. Motiv pentru care iată-ne în secția 
sus-numită. La recomandarea maistrului 
Constantin Vlad facem cunoștință cu 
muncitorul Florea Pavel, 22 de ani, strun
gar pe o mașină de precizie capabilă să 
execute vreo 14 operații diferite. „La în
ceput m-am cam speriat de cît de sofis
ticat era strungul pe care trebuia să lu
crez, dar mai ales de precizia pe care

o scotea. Exista și reversul medaliei, 
anume ca bazindu-mă în exclusivitate pe 
deșteptăciunea lui să stric și piesa și ma
șina. M-am pus deci cu burta pe carte ; 
ce făcusem la liceu și în practică era 
floare la ureche și nu mi-am lăsat mais
trul în pace pînă n-am simțit că sînt 
cu adevărat pregătit. Vreau să spun că 
a lucra pe un astfel de utilaj presupune 
să te descurci binișor în matematică și 
fizică, dar și în electronică, electrotehni
că, programare etc. Deținînd o seamă de 
cunoștințe din aceste domenii, cîștigul 
este deosebit, plus că pot fi prevenite 
eventualele defecțiuni tehnice sau să nu 
mai aștepți intervenția depanatorilor în 
situația anumitor avarii. Toate acestea nu 
exclud defel grija cu totul specială pen
tru respectarea strictă a criteriilor de ca
litate. Fiecare dintre noi e conștient că 
lăsînd să treacă un reper executat neco
respunzător se dezonorează în primul rind 
pe sine, pentru a nu mai spune ce di
ficultăți în lanț decurg dintr-o asemenea 
atitudine". Interlocutorul nostru, deși nu 
ne-o spune, aflăm aceasta de la șeful 
secției, este și el unul dintre acei mun
citori care nu știu să greșească, altfel 
spus, om de bază și exemplu pentru cei 
nou veniți în uzină.

Intrebîndu-1 totodată pe cine ar reco
manda drept alt interlocutor pentru aceas
tă discuție, Florea Pavel ne răspunde că 
numărul lor este de ordinul zecilor. S-ar

Nu este nevoie să fii specialist in economie pentru a constata că alături 
de numeroasele situații în care este demonstrată capacitatea de a gîndi origi
nal, cind calitățile profesionale ale oamenilor sipt eficient valorificate, întilnim 
nu puține exemple de cum nu trebuie să se muncească. Avem in vedere acea 
păguboasă manieră de lucru, în care automulțumirea, blazarea, complacerea în 
ideea că nu se mai poate face nimic acționează negativ asupra rezultatelor 
economice, inclusiv asupra calității produselor. Am întîlnit asemenea stări de 
fapt la întreprinderea de Tractoare și Mașini Agricole Craiova, motivul fiind 
unul foarte limpede :

I

COMODITATEA ÎN GÎNDIRE -
0 PIEDICA 

ÎN CALEA PROGRESULUI
Facem precizarea de la bun început că 

aceste aspecte nu pot fi generalizate la 
nivelul întregii unități craiovene. Ne-am 
oprit asupra unui singur produs care, 
însă, prin întregul complex de neplăceri 
provocate beneficiarilor, este cum spu
neam mai sus, un model de a lucra 
prost, de a persista in greșeală, de a amina 
sine-die soluționarea situației, Să nu mai 
punem la încercare răbdarea cititorului și 
să arătăm că este vorba de tractorul de 
180 CP pentru agricultură. Introdus in 
fabricația de serie în 1977, acest produs 
nu a reușit, la 11 ani de cînd se află in 
exploatare, să satisfacă pe cel cărora le 
este destinat — unitățile agricole. Nu 
trecem peste faptul că au existat vicii 

opri totuși Ia Daniel Klaus și el strun
gar, 25 de ani, coleg de la care a în
vățat o seamă de lucruri bune privind 
formarea sa ca bun specialist. 11 vedem 
pe maistrul Vlad zîmbind. Nu pentru că 
n-ar fi de acord, ci motivat de faptul că 
tînărul Florea Pavel ar fi putut foarte 
bine să o numească pe soția sa, Ilenuța 
Florea. Și ea, aflăm de la șeful secției, 
face parte din categoria muncitorilor de 
elită ai întreprinderii. Lucrează pe același 
strung ca și soțul ei, urmîndu-se unul pe 
altul în schimburi, concurența dintre ei 
nemaifiind prilej de glumă, ci exemplu 
de urmat profitabil pentru toți. Dar să 
revenim la opțiunea pentru Daniel Klaus, 
care nu are în ea nimic exagerat ori 
sentimental, dat fiind că în urmă cu 
cîțiva ani acesta i-a fost lui Pavel pro
fesor competent. Așa aflăm că Daniel 
este alături de alții unul din stîlpii sec
ției, ai uzinei chiar. Obișnuim adesea să 
spunem referitor la lucrul bine făcut : 
„e treabă nemțească". Daniel este chiar 
român de naționalitate germană, dar el 
n-a făcut și nu face nici o legătură între 
aceste două aspecte. Pentru el așa este 
firesc să lucreze și așa face. Nu spune 
că e simplu, dar ține să reținem că una 
dintre cele mai mari satisfacții este în
tr-adevăr aceea cînd, pe lingă faptul că 
nimeni nu are ce să reproșeze calității 
produselor, beneficiari de pretutindeni 
adresează felicitări privind nivelul înalt 
al respectivelor bunuri.

încă din proiectare (I.C.SXT.T.A. Bra
șov), după cum nu trecem cu vederea și 
chiar vom insista mai departe asupra 
faptului că nici specialiștii întreprinderii 
n-au reușit să compenseze de-a lungul 
amintitei perioade, deficiențele constatate 
pe parcurs. Se adaugă aici faptul de 
neînțeles al toleranței față de pierderile 
tehnologice, de greșelile de execuție con
statate la beneficiar. Dar să le luăm pe 
rind.

Și să pornim chiar cu începutul, res
pectiv cu locul în care sînt (sau ar trebui 
să fie) puse la punct din punct de vedere, 
tehnic produsele lansate în fabricație — 
sectorul de cercetare-proiectarc (grupa 
tractoare). Ce aflăm așadar de la ingine

rul Dan Toma. șeful compartimentului ? 
Că s-a pornit la drum cu un produs ne
corespunzător. începînd cu motorul, cu
tia de viteze (care era de autocamion), 
instalația de răcire si bea hidraulică, 
compresor, alternator carcasă pompe, 
admisie, ambreiajul etc. C-â într-adevăr 
îmbunătățirile aduse pe parcurs, după 
principiul „pașilor mici", n-au fost de 
natură să producă o cotitură importantă. 
Așa se face că la I.T.M.A. Craiova con
tinuă să se discute cu aproximări si la 
timpul viitor despre un tractor agricol 
care să fie cu adevărat ceea ce benefi
ciarii așteaptă de la el. Ne permitem să 
insistăm : de ce așa și nu mai repede ? 
Răspunsul- avea £ă ne descumpănească : 
„Din lipsă de .forțe !“ Ciudat mod de a 
privi problema, cind de fapt-ar fi fost 
mai oportun să se recunoască situația că 
e mai comod așa. Ce să mai spunem des
pre un alt gen de activitate tehnică, ce 
nu reprezintă intr-adevăr sarcină de ser
viciu. dar vorbește sugestiv despre pa
siune și competentă — mișcarea de in
venții și inovații. Așa se face că la cei 
circa 180 de ingineri și subingineri din 
întreprindere nu depistăm, cu ajutorul 
responsabilului cu acest resort — ing. E- 
lena Lungocj — decît o singură cerere 
de brevet din 1986 încoace, și aceea res
pinsă. și cinci propuneri de inovații, toa
te anul trecut, din care două acceptate. 
Aflăm de la aceeași persoană că nu exis
tă in unitate un cabinet tehnic, că in
formația de specialitate ajunge la dori
tori în funcție de timpul pe care reușește 
să și-l facă cel special învestit cu jumă
tate de normă, care este de fapt om al 
muncii în uzină. Dar chiar aceste hibe 
organizatorice nu- ne conving că ar fi de 
natură să submineze eficienta activității 
creative. Cu atît mai mult, cu cît cel pu
țin jumătate dintre cadrele tehnice cu 
pregătire superioară sînt tineri sub 35 de 
ani. Indiferenta, scepticismul specifice 
multora dintre ei și colegilor cu mai 
mare vechime în fabrică • vorbesc, iată, 
despre o anume calitate a activității care, 
potrivit adevărului că exemplul negativ 
prinde mai repede, avea să se extindă 
și la o parte a personalului productiv, 
acela care. „întîmplător". lucrează la re
pere pentru tractorul agricol de 130 CP.

Sintem în secția a II-a prelucrări me
canice. loc de muncă unde se realizează 
prin intermediul diferitelor masim-unel- 
te. sute de repere (axe. arbori, roti din
țate. pistoane, carcase etc). Media de 
vîrstă este de circa 26 de ani. ceea ce 
Vorbește de o experiență destul de mare 
garanție pentru rezultate pe măsură.

Nu de puține ori, în contactul cotidian cu realitățile din economie, ajun
gem sa asociem numele unei anume unități industriale cu locul in care lucru
rile merg foarte bine. Explicația este simplă : impresia formată nu provine 
din repetarea mecanică a unei denumiri, ci din constanța cu care beneficiem 
de produse de înaltă calitate. La originea acestor realizări se află o anume 
știința a rezultatelor de valoare, deopotrivă cu aceea a utilizării corespunză
toare a potențialului uman. In mod deosebit, acest ultim aspect e datorat preo
cupării pentru astfel de înfăptuiri din partea tot mai multor oameni. Altfel 
zis, după cum se vorbește la Întreprinderea „Electroaparataj" din Capitală să promovam

ASPIRAȚIA SPRE MAI BINE 
CA STARE DE SPIRIT

Exemplul ales nu este deloc întîmplă
tor. Fără exagerare, a vorbi astăzi despre 
unitatea sus-numită înseamnă a te referi 
la o firmă de prestigiu ale cărei produse 
și-au cîștigat unanime aprecieri în tară 
Si peste hotare din partea a numeroși be
neficiari. Aici la „Electroaparataj" cei ce 
fȘc producția sînt cu toții oameni deose
biți. năzuința lor către perfecțiune, aten- 
-tia acordată materializării unor soluții 
originale fiind tot atîtea elemente catali
zatoare ale reușitelor despre care amin
team. Nu este vorba defel aici de un ca
racter de campanie al acestui stil de 
lucru. Dimpotrivă. Este modul firesc de 
a fi al fiecărui om în parte, al celor mai 
tineri în mod deosebit, care găsesc în a- 
ceasta posibilitatea propriei afirmări, a 
satisfacției de a se ști artizani direcți la 
efortul de a edifica o nouă calitate în 
întreprinderea unde muncesc, în economia 
românească.

Pentru a nu părea că forțăm lucrurile, 
să ne oprim însă într-o secție, iar aici la 
o formație de lucru mai nou intrată între 
obișnuitii rezultatelor de calitate. Locul 
de muncă este secția montaj intrerup- 
toare. iar subiectul, formația condusă de 
Aurel Doica. Cei despre care va fi vorba 
în continuare, nu se poate spune că îna
inte de a fi ceea ce sînt acum, erau niște 
oameni-problemă. Formau si înainte un 
colectiv ce își realiza îndatoririle, dar 
numai atît. Alături de ei. alte echipe rea
lizau indicatorii planificați cu depășiri 
substanțiale si la cel mai înalt nivel ca
litativ. La ci uneori se mai greșea, deși 
fără a dppăși limitele admise. Un motiv 
suficient de convingător pentru adoptarea 
unei noi linii de conduită. Și efectele be- 
nefice. n-au întîrziat să se arate : în pri
mul rînd. pentru prima jumătate a aces
tui an consemnăm o productivitate a 
muncii superioară cu 14 la sută aceleiași 
perioade din 1987. După cum. această 
creștere a fost însoțită de ridicarea co
respunzătoare a nivelului calitativ al pro
duselor. „Repede și bine" devenise cu- 
vintul de ordine ori de cîte ori era lan
sată în fabricație o nouă comandă. Iar 
răspunsul nu putea fi decit în acest sens.

Aurel Doica, un tînăr de 26 de ani este 
departe de a fi un vorbăreț. *ntrebîndu-l 
cum a reușit în întreprinderea sa. ne răs
punde simplu : am muncit și gata, nu pot 
să vă dau o retetă. De fată la această 
discuție, maistrul Tudor Anghel. șeful 
secției și al lui Aurel totodată, ne vine 
în ajutor cu autoritatea funcției, cu greu
tatea pe care i-o dau cei 30 de ani de 
muncă. „Poate cel mai important lucru 
este că s-a reușit o sudură sufletească 
foarte bună între toti membrii colecti
vului. La hotărîrea de a trece la o nouă 
calitate a muncii lor au subscris eu toții 
fără nici o ezitare, aceasta pot spune, nu 
dintr-un orgoliu ieftin, ci pentru că iși 
cunoșteau valoarea și simțeau că locul 
lor este undeva mai sus. Aaociindu-se cu 
toții acestui efort, tot așa s-au impus 
disciplina, seriozitatea. Faptul că ei înșiși 
s-au constituit in cea mai severă instan
ță care să judece greșelile în muncă a 
fost iarăși un element determinant pen
tru ridicarea activității pe trepte supe

„Din păcate, ne spune șeful secției, in
ginerul Dănuț Militaru. activitatea nu se 
ridică încă la nivelul exigentelor. Deși 
majoritatea echipelor își realizează nor
mele. atît din punct. de vedere cantitativ 
cît si calitativ, .mai sint destule formații 
de lucru ce trag înapoi, prin rezultatele 
lor. realizările secției. La nivelul ultimei 
luni, echipele conduse de Ion Rovența, 
Florea Tudor. Ștefan Firo. Ion Poenaru, 
Ion Ristea s-au prezentat cu însemnate 
râmîneri în urmă. Și cum aflăm tot de la 
șeful secției, respectiva situație nu este 
întîmplătbare.. numitii aflindu-se și cu 
alte ocazii în această, postură. Numai în 
luna iunie au fost sancționați pentru aba
teri privind nerealizarea normelor, potri
vit prevederilor calitative si cantitative 
peste 15 oameni. între cauzele aduse 
drept generatoare ale acestor neajunsuri 
este invocată pregătirea necorespunzătoa
re a oamenilor. De ce nu s-a făcut ceva 
pentru remedierea acestei situații ? „S-a 
făcut, ni se spune, dar oamenii cînd văd 
ce se întîmplă. că nu sînt iertati pentru 
ilerealiz&rile respective, cer să fie mu
tați in altă parte. Asa că roata pregătirii 
merge cam în gol. Nu este mai puțin a- 
devărat că oamenii cei mai buni mun
cesc pe liniile unde se realizează pro
duse pentru export. în timp ce aici in 
secția a II-a se trece oarecum tacit cu 
vederea o parte a abaterilor calitative. 
Este 0 politică ce nu poate să dea re
zultate. din moment ce lasă deschisă o 
portiță pentru a mai greși. E vorba deci 
de mentalitatea omului care cînd a fost 
iertat o dată crede că îi merge și a doua 
oară, și cînd se vede sancționat se su
pără. cum spuneam, și cere să plece".

în termeni asemănători ne-a vorbit 
subinginerul Nuță Gheorghisor. șeful sec
ției a treia montaj. Punîndu-i direct în
trebarea. de ce ajung la beneficiarii din 
agricultură produse cu vicii, ne-a mai 
răspuns astfel : Fiind vorba de montaj 
este limpede că aici se adună toate de
fectele scăpate pe parcurs. Unele sînt 
depistate. altele nu. Este si aceasta o 
chestiune ce tine de măiestria oamenilor 
și eforturile de a-i aduce De toti la ni
velul celor mai buni sint aici o perma
nență. După cum. o problemă de compe
tentă este munca propriu-zisă a montori- 
lor. Apreciez deci că atita timp cit din 
punct de vedere organizatoric nu se va 
ajunge la o aprovizionare ritmică, pentru 
a nu mai realiza cantitatea în detrimen
tul calității, atîta timp cit nu vom ieși 
din situația de outsider! și nu va exista 
o apreciere corespunzătoare a muncii 
noastre, calitatea se va situa în conti
nuare la același nivel ca si pînă acum.

rioare. A venit la rînd realizarea uneia 
dintre premisele de bază ale desfășurării 
unei munci de calitate — perfecționarea 
profesională de către fiecare dintre ei. 
Este de fapt aceasta o acțiune continuă, 
în momentul de fată 25 de tineri fiind 
studenți. alti multi fiind elevi la liceul 
seral. In aceste condiții, disponibilitățile 
creative, gustul pentru a da frîu liber 
imaginației au început să se manifeste 
plenar. Nu puține dintre ideile lor au 
fost și sint încă la originea saltului des
pre care s-a amintit deja. Mai la obiect, 
iată, funcționează cu bune rezultate un 
mare număr de cercuri ale calității. Ele 
nu sînt ale maistrului, ci ale lor. ale ce
lor care fac în mod direct producția. Re
gulile după care se conduc sint aceleași 
pentru toate. Nu are rost să intrăm în 
detalii tehnice. Cert este că aceste orga
nisme care se întrunesc cel puțin o dată 
pe săptămînă. mențin trează grija pentru 
calitate, concurenta pentru perfecțiune, 
ambiția realizărilor deosebite. După cum, 
elanul și dorința lor de afirmare, consti
tuie o preocupare cotidiană a cadrelor 
de conducere. Fără exagerare pulsul a- 
cestor manifestări este analizat în fiecare 
zi, incitat și sprijinit să se desfășoare 
neîngrădit. Această apropiere nu e legată 
doar de orarul unității. Ea se prelungește 
și dincolo de program. în momentele de 
recreere. Este o practică ce a dat și dă 
o dată în plus încredere oamenilor. Ei nu 
uită însă că munca e muncă și distracția 
e distraetie. Greșeala, atunci cind mai a- 
pare. pentru că am fi aberanti să susți
nem că totul e aici fără cusur, este trata
tă cu toată atenția, fără părtinire. Nu 
sînt pentru soluții extreme ; în ce mă 
privește, in 25 de ani ca maistru nu am 
sancționat pe nimeni. Sint 'de părere că 
soluția cea mai bună este ca omului să 1 
se arate deschis toate consecințele ce 
decurg ori ar fi putut să rezulte din gre
șeala lui. Cam asa cred că s-a ajuns ca o 
formație cu rezultate bune să urce spre 
foarte bine".

Parcă presimțind că șeful său avea 
să-și jncheie ceea ce avea de spus cu 
privire la soluțiile lucrului bine făcut. 
Aurel Doica prinde în fine curaj pentru 
a ne spune și el citeva cuvinte : . Este
într-adevăr o mare satisfacție să știi că 
prin efortul propriu ai contribuit si con
tribui la consolidarea prestigiului între
prinderii. Așa se face că nu trebuie să 
ne căutăm clienți ; ne caută ei pe noi. 
In ce ne privește, faptul că am reușit să 
ne ridicăm la o valoare conformă cu 
produsele pe care le fabricăm, impune 
în continuare strădanii pentru a ne men
ține cel puțin la nivelul de acum. Este 
acest obiectiv, deopotrivă în spiritul ti
nereții. al tendinței firești de mai bine, 
al cadenței vertiginoase cu care îsi fac loc 
noutățile în știință și tehnică, generind 
necesitatea adaptării din mers a gîndirii 
și modului de acțiune la schimbările ce 
au loc în societate".

Pagină realizată de 
ALEXANDRU STROE
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O frumoasă și reușită acțiune în orașul Dr. Petru Groza
0 Dispute ambițioase, ciști- 
gători merituoși O Pe pri
mai loc — sportivii briga
dieri de la Șantierul national 
al tineretului Canal Dunăre — 

București
Timp de o săptâmînă. pe 

bazele sportive ale ospitalie
rului oraș bihorean Dr. Petru 

1 Groza, s-au desfășurat între
cerile celei de-a V-a ediții a 

> Festivalului sportiv al briga- 
1 dierilor, competiție care anul 

acesta marchează un eveni
ment important și semnifica
tiv în viața tinerei generații ; 
împlinirea a patru decenii de 
Ia constituirea primelor șan
tiere naționale ale tineretu
lui. Țrofeul competiției poar
tă. la această ediție, titulatura 
momentului aniversar ceea ce 
a sporit gradul de interes 
pentru întreceri și reușita ei 
deplină, pe toate planurile : 
organizatoric, in ce privește 
valoarea rezultatelor și cali
tatea evoluțiilor tinerilor, 
care pentru citeva zile au 
schimbat salopetele de briga
dier cu echipamentul sportiv. 

Candidați olimpici

ALINA ASTAFEI — MAI SUS 
DECiT IOLANDA BALAȘ SI, 

POATE, DECIT KOSTADINOVA!

Dezbaterea „Scînteii tineretului" (IV)

datorită acelei autodepă- 
propriei condiții, meci 
prirttr-un angajament 
o voință totale; Asa 

potrivit calificativ

de 
fi- 
că 
al

S-ar 
criteriile cunoscu- 
a inteligentei de 
care jucătorul nu 
o înțelegere mai

întrecerile desfășurate Ia cinci 
discipline — fotbal, volei, sail, 
tenis de masă și cros, la star
tul cărora s-au aliniat peste 
500 de tineri brigadieri repre- 
zentind toate cele 15 șantiere 
naționale — au fost pasionan
te, competitorii concurind suo 
semnul entuziasmului tine
resc caracteristic și în activi-

FESTIVALUL SPORTIV AL BRIGADIERILOR
tatea lor pe fronturile muncii 
pentru patrie, demonstrind 
multă voință și ambiții mari, 
o bună pregătire ca și reale 
calități fizice și morale, in 
lupta pentru supremație, pen
tru apărarea șanselor de vic
torie.

Iată, acum, rezultatele cla
samentelor finale, transmise 
de corespondentul nostru pre
zent la fața locului, Fodor 

locurile 1—2 în întrecerile mu
nicipale.

— Asta însemna că începuse 
să-ți placă !

— Da de unde ?! Eu tot la 
baschet aș fi mers, mai ales că 
tovarășul profesor avea un fix 
cu înălțimea, (ride iar), spu- 
nindu-mi mereu că eu pentru 
proba aia sint făcută și că tot 
acolo o s-ajung. Da’ nu-l cre
deam !...

— Și cind l-ai crezut ?
— Tirziu de tot, mai ales că 

prima dată am sărit la înălți
me doar 1,20 m. Mă chinuiam 
cu „foarfecă"... după aia am 
trecut la „flop".

— Ți-a fost frică de noul 
stil ?

— Chiar frică nu i-aș spune, 
dar mi-a fost destul de incomod 
la început. Pină m-am obișnuit.

— Și cum a fost cind te-ai 
obișnuit ?

— în ’83 am făcut primul re
cord național, de junioare III, 
sărind 1,74 m, iar în '84 am 
ajuns la 1,80 m. dar cu mari e- 
forturi. Crescusem dintr-o dată, 
fizic, foarte mult, cîștigînd cam 
8 sau 9 centimetri in înălțime, 
în anul următor am progresat 
la 1,89 m. iar in 1986 au venit 
„mondialele" de juniori de la 
Atena, unde am cucerit medalia 
de argint.

— Nici atunci nu-ți plăcea 
atletismul ?!...

— Ba atunci imi plăcea ! Și . 
ce-mi mai plăcea !... Culmea e 
că tocmai în acest moment 
m-am accidentat, o dezinserție 
la calcaneu, piciorul in ghips... 
știți cum e ! Aproape tot anul 
1987 m-am chinuit, iar la ..eu
ropenele" de la Birmingham 
m-am clasat decit pe doi, cu 
1.88 m.

— Ai uitat ceva, un detaliu...
— Ce-am uitat ?!
— Că în 1986, la 17 ani. de- 

Veneai campioană de senioare 
a României, cu 1.93 m !

— Așa e, am uitat, deși m-am 
bucurat tare mult atunci !... 
Anul acesta a fost însă ce! mai 
hun. cu 1,98 m la București si, 
acum, cu 2 metr: la Sudbury...

— Record mondial do junioa
re și record de senioare al 
României !

— Așa e și abia acum sint 

a unor partituri tactice, ce de
curg din concepția de ioc. De 
selecție se leagă si calitățile 
tehnice ale jucătorilor. Degeaba 
vrei să joci intr-un fel si faci 
în Ioc de o transmitere 
a balonului trei-parru 
in plus. întirziind faza, 
că nu te ajută tehnica.

3. Calificarea la C.M. '90 se 
leagă direct de calitatea si vă-

directă 
preluări 

pentru

PENTRU UN FOTBAL ROMANESC 
DE CALITATE, MEREU MAI VALOROS, 
PE PLAN INTERN Șl INTERNAȚIONAL
1.
2.
3.
4.

Cum apreciați valoarea campionatului nostru de fotbal ?
Ce credeți că ar trebui întreprins pentru creșterea acestei valori ?
Ce ar trebui făcut pentru reușita campaniei de calificare la C.M. '90 ? 
Cum priviți promovarea tineretului în echipele de Divizia A ?

loarea campionatului intern. 
Creșterea valorică a competiției 
interne ar putea să dea un im
puls ca si selecționabilii să-și 
ridice cotele valorice si compe
titive. Socotesc necesară promo
varea la loturile naționale a 
unor tineri cu calități tehnice, 
dar și morale, jucători cu o mai 
mare îndrăzneală, avizi de per
formantă. dornici să se consa
cre în arena internațională. 
Cazul Sabău a fost o experiență 
fericită, stimulativă, el dînd de
plină satisfacție in partidele sus
ținute de națională. Fiind la 
capitolul ..Ce ar trebui făcut 
pentru calificare" as mai sub
linia necesitatea unor perioade 
de pregătire centralizate de mai 
lungă durată. Asta presupune ca 
pe primul Ioc să fie interesele 
naționale, apoi cele ale echipe- 

Zoltan, secretar al Comitetu
lui județean Bihor al U.T.C., 
echipele și merituoșii cîștigă- 
tori : la fotbal : pe primul loc 
s-a situat echipa Șantierului 
național a! tineretului (SNT) 
de la Combinatul minier Ro- 
vinari, care a învins, în fina
lă, cu 2—1 reprezentanta SNT 
Sistemul de imbunătățiri fun-

ciare Cimpia Buzăului; pe lo
cul trei — echipa ȘNT Ame
najarea complexă a riului Dîm
bovița; la volei : locul unu — 
echipa ȘNT Sistemul de îm
bunătățiri funciar.! Cimpia 
Caracal, pe doi — ȘNT Sis
temul de imbunătățiri fun
ciare Frunzaru-Teleorman, pe 

' locul trei — ȘNT Canal Du
năre — București : la tenis 
de masă — proba de simplu :

convinsă că se poate și mai 
sus 1

— De ce......abia acum" ?!
— Păi, să vă spun o intîm- 

plare. Eram la Paris, in vara 
asta, chiar de ziua uiea, de 7 
iunie. Concuram cu Stefka 
Kostadinova, o știți, campioana 
și recordniena lumii, atleta mea 
preferată. N-ani sărit acolo 
decit 1,90 m și eram cam a- 
mărită, cind m-am trezit că 
Stefka vine ia mine așa, in plin 
concurs, și-mi spune : „Tu poți 
să sari liniștită 2 metri, dacă 
ești mai atentă și dacă" așa și 
pe dincolo... Mi-a dat niște 
sfaturi de tehnică, i-am mulțu
mit și i-am urat succes Ia O- 
limpiadă, la Seul. La care ea 
mi-a zis că o să vin și eu la 
Seul, că e convinsă !“... Abia 
la Sudbury, după ce-am sărit 
2 metri, mi-am dat seama că 
avusese dreptate și că nu-mi 
spusese toate lucrurile alea la 
Paris doar așa, din simpatie !...

— Nu mi-ai spus nimic despre 
„mondialele" din Canada. Cum 
a fost concursul ?

— Organizare excelentă, dar 
căldură mare, emoții, știți cum 
e !... Eu aveam de tranșat un 
duel cu sovietica Elesina. Nu 
mi-cra teamă de ea și imi 
făcusem un plan de bătaie bine 
pus Ia punct, cu antrenorul. 
Știam că trebuie să înving, că 
pot să înving... Am început cu
l. 77 m și am trecut din prima 
Ia 1.81 m, 1.85 m. la 1,88 am 
renunțat, au urmat 1,90 și 1,92
m, dar aici am trecut^ din a 
doua, ca și Ia 1,94 și 1,96 m. 
Elesina s-a chinuit la 1,91 și 
1.96 m. trecind doar din a treia 
încercare și în acest moment 
am fost convinsă că voi în
vinge. La 1.98 m eu am trecut 
din prima, iar ea a renunțat, 
iar la 2 metri...

— Nu ți se părea ștacheta 
prea sus ?!

— Nici nu m-am mai gîndit 
la cit e de sus ! Știam doar că 
e un nou record, monr’Zil, de 
junioare, de senioare, al Româ
niei și. bineînțeles, un nou 
record personal. La prima în
cercare am ratat de puțin, la 
a doua am reușit și nu vă pot 
spune ce fericită eram! Elesina 
a fost drăguță..., a venit la mine, 

lor d#> club.
4. Evident, trebuie promovat, 

cu curai, tineretul Altfel nu 
cresc valorile de care avem ne
voie si care ridică ștacheta ca
lității campionatului Am spus 
ceva mai incolo descre ceea ce 
trebuie să stea la baza selecției 
amintind, alături de calitățile 
fizice, tehnice si moral-volitive 
si inteligenta de joc. După aces

cam- 
trei 
cele

tea ne ghidăm si noi. Aș recurge 
la un exemplu ‘concludent pen
tru sublinierea necesității pro
movării tineretului, un experi
ment propriu. în returul 
pionatului am promovat 
tineri câre au activat in 
trei compartimente : apărare — 
Doboș, in linia de mijloc — 
Iulian Moldovan și în ofensi
vă — Munteanu. Recurg la sta
tistică pentru că ne oferă argu
mentele cele mai convingătoare. 
In tur. in cele 17 jocuri, am ob
ținut 4 victorii, am realizat 5 
..egaluri" si am suferit 8 înfrin- 
geri. realizînd 13 puncte, cu un 
golaveraj negativ. 18 goluri 
marcate. 28 primite. în retur, in 
cele 17 partide am obținut 7 
victorii. 2 „egalități" si 8 infrin- 
geri. realizînd 16 puncte, cu un 
golaveraj, deși negativ, totuși.

1. Grigore Constantin — ȘNT 
Cimpia Buzăului, 2. Roma- 
nescu loan — ȘNT Centrala 
electrică și de termoficare 
Drobeta Turnu-Severin, 3. 
Iszlay Edmund — ȘNT Ca
nalul Dunăre — București; la 
proba de dublu: 1. cuplul Mi- 
clis Sorin — Ilie Nicolae 
(ȘNT Combinatul minier Mo- 

tru), 2. Grigore Constantin — 
Ilie Nicolae (ȘNT Cimpia Bu
zăului), 3. Cămărășan Iosif — 
Baciu Dumitrescu (ȘNT Cen
trala Drobeta-Tr. Severin) ; 
Ia șah: 1 Pâtrașeu Marin, 2. 
Popescu Dan, 3. Dobre Sorin 
— toți trei de la ȘNT Cimpia 
Buzăului ; la „Crosul briga
dierilor" : 1. Popa Vasile 
(ȘNT Cîmpia Buzăului), 2. 
Mărăcine Dumitru (ȘNT din 

m-a îmbrățișat și m-a felici
tat... Am incercat apoi și la 
2,02 m, dar eram deja deco
nectată...

— Și-acum, Olimpiada de la 
Seul și, poate, recordul mon
dial !...

— Olimpiada, da, probabil, 
deși va fi o luptă extraordina
ră. Mă gindesc că, reușind acolo 
un 2,02—2,03 m aș putea urca 
pe podiumul de premiere. Cu 
recordul mondial, insă, mai am 
de așteptat. E tocmai la 2,09 și 
e al Stefkăi Kostadinova !

—t Cum te împaci cu profeso
rul Constantin Dumitrescu, an
trenorul tău ?

— Excelent ! E un om deo
sebit, cumsecade. în care cred 
fără ezitare. De fapt, nici nu 
fac decit ce-mi spune dînsul. 
La Sudbury mi-a fost alături 
exact cind trebuia și sint con
vinsă că fără dumnealui acolo 
n-aș fi putut depăși momentele 
de cumpănă din concurs.

— Dar tata. Petre Astafei, nu 
te ajută pe linie atletică ?

— Nu, nu se amestecă in 
pregătirea mea și imi spune 
să-mi ascult numai antrenorul!

— Dar mama ?
— Mama e cel mai înfocat 

susținător al meu... știe să mă 
bage-n priză, să mă mobilizeze, 
să-mi deiț curaj.

— Adică, ți-e frică din cind 
în cind ?

— Asa... puțin, cîteodată !
— Și la examenele de la 

I.E.F.S. ?

mai bun : 21—24. Aceste rezul
tate le-am obținut în condițiile 
în care. în retur am jucat 
..acasă" cu Steaua si Dinamo. 
Dar dacă programarea era mai 
avantajoasă, rezultatele erau și 
mai bune. Dacă în tur golgeter 
a fost Septimiu Cîmneanu. cu 9 
goluri, in retur aportul celor 
trei a fost decisiv : Mur.teanu 
— 6 goluri. Moldovan — 3. Do- 
bos — 1... A fost tineretul si ti
nerețea un ciștig ? Au fost. Deci, 
experiența proprie, viata mă de
termină să spun că sint pentru 
promovarea tinerilor, dar nu 

oricum, ci o promovare verifi
cată. deci și eficientă !
• VALENTIN ALEXANDRU, 

clubul „Petrolul" Ploiești, 
membru al biroului F.R.F.

I. O echipă „Steaua" 
are valoare internațională 
nim recunoscută, o echipă 
namo" care este deja 
adversară redutabilă a 
și care are tot ce-i trebuie pen
tru a egala (conducere, antre
nor de excepție, jucători), o a 

care are obli- 
prin 

valo-

care 
una- 
„Di- 

singura
primei

treia. „Victoria" 
gația să emită pretenții 
cooptarea unui antrenor 
ros și a unor jucători remarca
bili. urmează Universitatea Cra
iova si Oțelul Galați care fac 
eforturi ..proprii" demne de sti
ma iubitorilor de fotbal. cam 

județul Cluj), 3. Nistor Hora- 
țiu (ȘNT Frunzaru-Teleor
man).

In clasamentul general, pe 
primul loc, se situează spor
tivii brigadieri de la ȘNT 
Canalul Dunăre — București, 
care au cucerit „Cupa cea de 
a 40-a aniversare de la con
stituirea primelor șantiere na
ționale ale tineretului", locul 
doi revenind ȘNT Amenajarea 
complexă a riului Dimbovița, 
iar locul trei — reprezentan
ților de la ȘNT Cîmpia Bu
zăului.

Organizatorii. Festivalului — 
C.C. al U.T.C. cu sprijinul 
factorilor locali — au acordat 
ciștigătorilor. primilor clasați, 
frumoase diplome, medalii și 
premii in materiale și echipa
ment sportiv. Calde felicitări 
temerarilor brigadieri care au 
urcat pe cele trei trepte ale 
podiumului de premiere, do- 
vedindu-se și in sport, la fel 
de buni, de ambițioși și iscu
siți, ca și în munca de pe șan
tier, felicitări și celorlalți 
competitori și, nu în ultimul 
rind, organizatorilor pentru 
reușita deplină a Festivalului 
sportiv al brigadierilor, edi
ția '88.

C. VASILE

— Și-acolo un pic, cîteodată ! 
Dar pină acum am trecut cu 
brio de primele examene din 
anu-ntii : 9 la TEF, 8 la ana
tomie, 10 la atletism...

— Cind nu înveți și nu faci 
atletism, ce faci ?

— Citesc, ascult muzică, dar 
cel mai mult imi place să stau 
cu mama la taifas. Problema e 
că nu prea am timp, insă, că 
uitați, acum plec la naționalele 
dc la Pitești, apoi vine Olim
piada, după Olimpiadă alte 
examene la institut...

— Te-ai gindit că ești pe 
urmele Iolandei Balaș, că ai 
intrecut-o chiar ca performanță 
propriu-zisă ?

— De întrecut n-am cum să 
o intrec, cu cele 14 recorduri 
mondiale pe care Ie-a reușit ! 
Că sint pe urmele dumneaei 
sint insă de acord și-mi place 
să visez că voi reuși cindva să 
mă apropii de faima pe care a 
binemeritat-o și... să vă spun 
ceva... am fost tare fericită că 
miercuri seara, cind ne-.am în
tors din Canada, m-a așteptat, 
la aeroport șî mi-a dăruit un 
superb buchet de flori. Le-am 
pus acasă intr-o glastră și, ui- 
tîndu-mă Ia ele, mi-am spus că 
e ceva să fii săritoare de înăl
țime și să primești flori de la 
inegalabila campioană care a 
fost lolanda Balaș ! Nu-i așa ?

— Așa e. Alina !..
Interviu realizat de 

HORIA ALEXANDRESCU

la atît se reduce valoarea — 
valorile — campionatului nostru. 
Vine plutonul celor mulți. plu
tonul mediocrității, echipele care 
nu au in fotbalul nostru decit 
un singur drept și o singură 
obligație : să crească jucători, 
de virf, și. din păcate, nu în
totdeauna pentru ele. Singura 
lor motivare sportivă (din ne
fericire pentru ele și pentru 
milioanele de iubitori ai fotba
lului românesc) este’ lupta — 
și ce luptă ! — pentru evitarea 
retrogradării. In aceste condi
ții după părerea mea. calitatea 

campionatului nostru nu este 
benefică pentru reprezentarea 
pe plan internațional, la nivelul 
echipei naționale. Nu vom avea 
un campionat de nivel ridicat, 
competitiv, atîta vreme cit două 
echipe au condus în clasament 
cu o diferență mai mult de 20 
de puncte decit următoarele 
clasate ! Dar ca să avem un 
campionat asa cum trebuie e 
necesar să luptăm cu toate mij
loacele pentru întronarea unui 
climat moral si etic în toate 
sferele fotbalului.

2. La nivelul tuturor eșaloa
nelor fotbalistice, dar mai cu 
seamă Ia cluburile cu posibili
tăți materiale deosebite să ‘ se 
investească multă dorință gri
jă. profesionalism in depistarea 
si creșterea tinerilor fotbaliști. 
La nivelul Federației se fac

La Timișoara s-a încheiat Campionatul mondial de șah pentru copii și juniori 

UN STRĂLUCIT SUCCES ROMÂNESC!
® O medalie de aur, 3 de argint și două de bronz ® Românca Corina 
Peptan, noua campioană a lumii ia categoria 10 ani.

Dintre concurenții români s-a remarcat, în mod deosebit, Co
rina Peptan, elevă la Școala generală din Sadu (județul Gorj), 
care a cucerit titlul de campioană mondială la categoria pină la 
10- ani. cu 10,5 puncte din 11 posibile, urmată de Monika Bo- 
browska (Polonia) — 8,5 puncte și Edith Lendvay (Ungaria) — 
8 puncte.

Iată celelalte clasamente finale Ia diferite categorii de virstă : 
grupa pină la 10 ani ; băieți : 1. John Viloria (S.U.A.) — 9 punc
te ; 2. Jorge Hasbun (Honduras) — 9 puncte ; 3. Francisc Nemeth 
(România) — 8 puncte ; grupa pină la 12 ani : fete : 1. Zhu Chen 
(R. P. Chineza) — 9.5 puncte ; 2. Monika Gabrics (Ungaria) — 9 
puncte ; 3. Olimpia Bartoslk (Polonia) — 9 puncte ; băieți : 1. J. 
Polgar (Ungaria) — 9 puncte ; 2. Gabriel Schwartzman (România) 
— 8 puncte ; 3. Dov Tzifroni (Israel) — 7.5 puncte ; grupa pină Ia 
14 ani ; fete : 1. Tea Lanchava (U.R.S.S.) — 9 puncte ; 2. Eleono
ra Balint (România) — 7,5 puncte ; 3. Eva Repkova (Cehoslova
cia) — 7,5 puncte ; băieți : 1. Eran Liss (Israel) — 9 puncte ; 2. 
Gata Kamski (U.R.S.S.) — 8.5 puncte ; 3. Andrei Istrătescu (Româ
nia) — 8.5 puncte ; juniori II (16 ani) : fete : 1. Alisa Galiamova 
(U.R.S.S.) — 10 puncte ; 2. Luminița Radu (România) — 9 puncte; 
3. Ana Botsari (Grecia) — 7.5 puncte ; băieți : 1. Aleksei Sirov 
(U.R.S.S.) — 10 puncte ; 2. Ilia Gurevich (S.U.A.) — 8,5 puncte ; 
3. Joel Lautier (Franța) — 7,5 puncte.

Șahiștii clasați pe primul loc primesc titlul de campion mon
dial și de maestru internațional F.I.D.E.

Așadar, Campionatul mon
dial de șah pentru copii si ju
niori, desfășurat la Casa Tine
retului din Timișoara, sub de
viza „Copiii și pacea", și-a de
semnat învingătorii. Viitorii 
maeștri FIDE (clasificare a- 
cordată ciștigătorilor pe cate
gorii) au plecat din orașul de 
pe Bega. ce s-a străduit să fie 
o gazdă ospitalieră și un tărim 
fericit al copilăriei, cu brațele 
încărcate de premii și jucării. 
O ediție ce implică semnificații 
ce depășesc universul sportiv, 
reunind peste 250 de tineri, din 
66 de țări ale lumii, din cele 
mai îndepărtate și diverse col
țuri ale planetei, ca un semn al 
largii audiențe de care se bu
cură șahul, supranumit „spor
tul minții", dar și ca o dovadă 
că atunci cind întrecerea se 
desfășoară pe terenul sau masa 
de joc disputa pașnică aduce 
ca învingători pe cei mai buni 
indiferent de unde provin ei. 
„Hai copii din toată lumea I 
șahul păcii să-l jucăm !“. ge
nerosul indemn cuprins intr-un 
inspirat „Șlagăr al campionatu
lui" propus de timișoreni ca 
imn al competițiilor FIDE pen
tru copii (și difuzat fiecărei de
legații printr-o casetă înregis
trată) s-a argumentat, așadar, 
prin numărul mare de partici
panta dar și prin valoarea lor 
deosebită, aici afirmindu-se ta
lente autentice de reală pers
pectivă. De altfel. în cadrul 
unei conferințe de presă Flo
rencio Campomanes, președin
tele FIDE, declara ; „A treia 
vizită la Timișoara va rămine 
bine intipărită in memorie. A 
fi martor la o intilnire a așa de 
mulți tineri, între 7 și 16 ani. 
e o experiență pe care n-am 
avut-o incă in șah. Ne-am pre
ocupat, in ultima perioadă, 
pentru a inspira tinerii să joa
ce un șah bun. Unii de 8 ani 
joacă la fel ca și maeștrii, prin 
seriozitate si concentrare. E- 
xistă posibilități excelente de 
a influența dezvoltarea tinere
tului lumii din șah, Timișoara 
fiind, în acest sens, o gazdă 
bună pentru această adunare a 

viitorului. De aici va porni, cu 
siguranță, o recoltă de mari 
maeștri. Este pentru prima da
tă cind se desfășoară un con
curs la atitea categorii intr-un 
singur oraș și nit a existat alt 
eveniment, excepiind Olimpia
da, care să adune la un Ioc ti
neri din peste 60 de țări. Toc
mai de aceea, ne bucură foarte 
mult succesul campionatului. 
Pot să afirm, de altfel, că Ti
mișoara ar putea organiza, re
gulat, cu succes, competiții de 
nivel internațional, mai ales 
pentru copii și juniori, expe
riența acestui campionat fiind 
convingătoare ! Sincere felici
tări gazdelor !“.

Actualul campionat a însem
nat. însă, o nouă reorientare a 
valorilor șahiste mondiale. Lin
gă tinerii deja consacrați — 
maiștrii internaționali precum 
Judith Polgar (Ungaria) sau 
Gurevich (S.U.A.) component: 
ai echipei Olimpice. Botsari 
(Grecia) sau șahiști avind un 
ELO ridicat, competitiv, au a- 
părut autentice speranțe, din 
țări care nu intrau, pînă nu de
mult, in circuitul performanței. 
Boris Kuttin (Iugoslavia) repre
zentantul permanent la cam
pionat al președintelui F.I.D.E., 
sublinia printre altele : „Calita
tea participanților a fost ex
trem de ridicată și sîntem deo
sebit de satisfăcuți, dar nu nu
mai de aceasta ; avem cam
pioni sau laureațl din China, 
Honduras, Israel, și asta este 
foarte important pentru dez
voltarea șahului. Ieri toți laurii 
erau rezervați pentru Europa 
și S.U.A., azi avem mai multe 
centre, mai multi jucători buni 
pretutindeni. Fără îndoială, 
campionatul mondial a fost o 
experiență pozitivă ce a risipit 
toate îndoielile. După Timișoa
ra vom continua aceste con
cursuri* avind argumente pu
ternice în acest sens !“.

în acest context apar cu atît 
mai strălucitoare rezultatele 
sportivilor noștri, situați con
stant printre animatorii con
cursurilor. Bunăoară. intr-un 
clasament pe puncte întocmit 

i 
i

CRONICA NOUTĂȚILOR l
B Frumoasă salbă de succese in mari întreceri interna

ționale de juniori, pentru sportivii români : titluri și me.dalii 
la atletism, înot, tenis de masă, șah și volei. O nouă gene
rație de talente se propulsează pe firmamentul marilor per
formeri ! H O nouă mare speranță a atletismului brazilian
— sprinterul Robson Caetano, autorul unui recent 19,78 s
pe 200 m, a treia performanță mondială din toate timpurile ! 
în virstă de 23 de ani (1,86 ni și 76 kg), Caetano a declarat 
că vizează aurul olimpic Ia Seul, unde va fi prezent, însă, 
și deținătorul recordului mondial (19,72 s), Carl Lewis ! ■ 
Apropo de atletism, Ia finele acestei săptămini Piteștiul va 
găzdui cea mai atractivă ediție a „naționalelor", din ultimii 
ani, o ediție cu miză olimpică, din programul căreia nu vor 
lipsi capetele de afiș : probele feminine de 800, 1 500 și 3 000 
m, 400 m g, lungime și înălțime, ca și întrecerile masculine 
de 110 și 400 m g, înălțime și suliță. Sperăm într-o între
cere de mare valoare ! B Aflată la finalul carierei spor
tive. Chris Evert (33 de ani) a anunțat oficial că va repre
zenta S.U.A. in turneul olimpic de tenis de Ia Seul, prilej 
cu care iși va petrece in orașul Olimpiadei și... luna de 
miere, avmd in vedere că s-a căsătorit de curind cu antre
norul de schi Andy Mill, in virstă de 35 de ani ■ in pers
pectiva „nationaleloi" și, mai ales, a Olimpiadei, evidențiem 
din nou excelenta comportare a Paulei Ivan, ca și reintrarea 
mai mult decit promițătoare a Doinei Melinte, cu prilejul 
mitingului de la Monte Carlo ■ Două accidente tragice pe 
circuitul „Paul Ricard" de la Le Castellet, la cursele de an
trenament pentru Campionatul mondial de viteză la moto- 
ciclism : piloții francezi Eric Sabatier și Patrick Dunx ■ Cu 
noua conducere tehnică la cîrmă, reprezentativa de handbal 
feminin a României a făcut o figură frumoasă în turneul 
de la Vilnius, ocupind un bun loc secund B în prima etapă 
a campionatului vest-german de fotbal, portarul echipei 
Eintracht Frankfurt, internaționalul Uli Stein, a fost elimi
nat rapid din teren, pentru insultarea arbitrului. Jar echipa 
sa, rămasă fără portarul titular, a cedat la scor în fața lui 
Bayern Munchen (0—3) ■ Ieri a început in Franța prima 
ediție a Cupei Mondiale Universitare la rugby, competiție- 
maraton, care se va încheia în ziua de 21 august și Ia care 
participă — sperăm cu succes — și o selecționată a studen
ților români B Intr-un recent interviu, Silvio Berlusconi, 
președintele clubului A.C. Milan, a arătat că formula opti
mă de lucru intr-un club de fotbal este, după părerea sa, 
cea adoptată de Real Madrid și că, drept urmare, Milan va 
căuta să „meargă" pe aceleași principii B Din păcate, „mon
dialele" de atletism pentru juniori au confirmat îndoielile 
pe care ni le exprimam la începutul sezonului in legătură 
cu sportivele Daniela Pleșcan și Ionica Domnițeanu. Prima 
dintre ele a fost singura sportivă din delegație care nu a 
intrat in finală (nici la 200, nici Ia 400 m), iar a doua s-a 
situat departe de orice speranțe, la hcptatlon, cumulind nu
mai 5 702 puncte ! Vom reveni B Pentru că am amintit de 
Real Madrid, să notăm că i-a dat dezlegare iugoslavului 
Iankovici, care evoluează acum la Anderlecht ■ Perla săp- 
tâminii : ....ambele egalități afectate, din păcate nefavorabil,
Ia penaltyurile de departajare" ! Culmea ar fi fost să fir : 
afectate favorabil 1 B Potrivit Agenției DPA. valoarea totală 
a contractelor publicitare dintre echipele din Bundesliga și 
diferiți sponsori depășește suma de 6 milioane de dolari ! 
Predomină firmele electrice și electronice și. se notează, 
pentru prima dată* 1 2 * 3 4 nici o echipă nu mai poartă pe tricouri 
reclame pentru băuturile alcoolice B Bun și Ia obiect co
mentariul confratelui Geo Raețchi, pe marginea „europene
lor" de natație — juniori, care se încheie cu o concluzie 
binevenită : „Este limpede, bilanțul putea fi altul. De ce insă 
doar trei medalii ?“... B Surpriză la aflarea veștii că Greg 
Foster, campion olimpic in 1984 și campion al lumii in 1983 
si 1987, Ia 110 m g, nu face parte din echipa olimpică a S.U.A. 
Motivul — Foster a suferit în iulie o fractură la braț. Și, to
tuși, a luat startul în concursul de selecție de la Indianapolis, 
fiind cronometrat in 13,58 s, chiar alergînd cu un braț imo
bilizat ! înaintea sa aveau să treacă, insă, linia de sosire 
Roger Kingdom — 13,34 s, Toni Cambel — 13,35 s, Arthur 
Blake — 13,37 s, Andre Phillipps — 13,40 s și Claetns Clark

Drăguță, volubilă, veselă și 
plină de umor. Alina Astafei 
te cîștigă „din prima". N-ai 
zice că are numai 19 ani și că, 
dincolo de asta, e deja o mare 
campioană mondială, fie ea 
numai de junioare ! Dar este 
și este, pe deasupra, cea mai 
nou-venită în „clubul de 2 me
tri" la înălțime fete, unde e 
și prima și singura junioară 
din lume, calitate in care a 
intrat și va rămîne în istoria 
probei ! Dar, hai să facem cu
noștință cu starul incontestabil 
al sezonului atletic interna
țional :

— Felicitări Alina... sau Ga
lina !? De fapt, cum e corect ?!

— în buletin. Galina, dar 
cum, de mică, toată lumea imi 
spune Alina, așa imi place mai 
mult. Și mulțumesc pentru fe
licitări !

— Văd că te descurci 1 Pre- 
zintă-ne „fișa" ta atletică !

— De Ia început de tot?!
— De la început de tot !
— Păi, la început de tot- 

(ride)... La început de tot fișa 
mea atletică era o fisă de 
basehet ! Jucam la Școala ge
nerală 150 din București și-mi 
plăcea mai mult baschetul decit 
atletismul.

— Și-atunci. cum ai ajuns Ia 
atletism ? Numai așa. ca să-l 
urmezi pe tatăl tău, talentatul 
prăjinist de odinioară. Petre 
Astafei ?

— Nu ca să-l urmez pe el. ci 
pentru că el m-a dus la atle
tism. M-a dat in grija profeso
rului Dumitrescu, la Steaua, 
dar...

— Nu-ți prea plăcea !...
— Adevărul e că nu-mi prea 

plăcea, dar tovarășul profesor 
m-a luat cu binișor:: și. m-a 
pus să mă joc eu fetițele ne 
stadion. Asta era prin 1979... 
aveam 10 ani si do jucat, să 
nu vă mint, îmi plăcea să mă 
joc. Da. bineînțeles, mnlt nn 
m-am Jucat. Pînă să-mi dau ou 
bine seama, trecusem la 'reabă 
serioasă... lungime, viteză...

— Cit de serioasă ?!
— Păi, destul de serioasă, 

dacă ne gindim că Ia lungime 
săream 4,35 m la copii I. iar 
la 50 m plat eram mereu pe

0 REMUS VLAD, antrenor 
principal al Universității Cluj- 
Napoca

1. Aș privi și comenta aceas
tă chestiune din două unghiuri 
de vedere. Aș remarca. în pri
mul rind. valoarea deosebită de 
exprimare a celor două echipe. 
Steaua si Dinamo, care s-au 
instalat de la început în frun
tea ierarhiei. încheind campio
natul la o diferență de puncte, 
de restul plutonului, puțin obiș
nuită si pe "undeva parcă anor
mală. nefirească. Saltul cali
tativ al celor două echipe îl 
leg. desigur, de valoarea supe
rioară a jucătorilor. De aici de
curg toate. în al doilea rind. 
si in contrast cu cele souse, 
apreciez ca mediocră valoarea 
si puterea de exprimare a ce
lorlalte echipe. Aceasta datorită 
subțirimii loturilor De care le 
au la dispoziție. încercările de 
ieșire din acest pluton au fost 
sporadice, cu termen mai lung. 
Victoria si ținind aproape Otelul 
si Craiova, cu o mențiune pen
tru echipa gălăteană ale cărei 
rezultate sint peste valoarea Io
tului, 
șiri a 
meci, 
zic Si 
cel mai 
campionatului, privind calita
tea. nivelul la care se desfă
șoară. este cel de mediocru, 
dacă nu sint. mă gindesc. prea 
ipdulgent.

2. Aici se cere, in principal, 
o schimbare a mentalității jucă
torilor în procesul de instruire- 
educare si o atitudine nouă fată 
de muncă, de intensitatea lu
crului. ne care, o știe oricine, 
le impun cerințele actuale ale 
marii performante. Apoi, in or
dine. aș menționa o selecție 
mai riguroasă și o promovare 
mai atentă a tinerilor jucători 
în loturile divizionare A. 
cere, printre 
te. o testare 
joc. fără de 
poate avea 
elastică a unor încercări de or
din tactic, punerea în aplicare

TENIS DE MASĂ
Campionatele europene de 

tenis de masă pentru juniori 
s-au încheiat duminică seara la 
Novi Sad cu un remarcabil 
succes al tinerilor sportivi ro
mâni, care au cucerit în cele 
opt zile de concurs 8 medalii, 
dintre care 2 de aur, 3 de ar
gint și 3 de bronz.

Performera echipei române a 
fost Otilia Bădescu, care a 
ciștigat titlul de campioană 
continentală de o manieră spec
taculoasă, întrecind-o în finală 
cu 2—1 (21—18, 15—21, 21—16) 
pe Veronika Krestjaninova 
(U.R.S.S.).

Cu citeva ore înainte, Otilia 
Bădescu, împreună cu Călin 
Creangă, obținuse medalia de 
aur și în proba de dublu mixt.

eforturi lăudabile în reorgani
zarea activității juniorilor. Tot 
aici, cred că ar trebui găsită 
soiuția stimulării materiale di
ferențiate a antrenorilor de 
copii și juniori, in funcție de 
cantitatea și calitatea jucăto
rilor produși. Se cere, apoi, un 
mai mare curaj in promovarea 
tinerelor talente. Este lăudabilă, 
in acest sens, activitate^ con
ducerii clubului „Dinamo" și a 
antrenorilor clubului.

3. Atita timp cit toată lumea 
fotbalistică nu înțelege că prio
ritățile fotbalului românesc 
încep și se termină cu echipa 
națională, va fi greu. Partici
parea la meciurile oficiale sau 
amicale ale echipei naționale 
reprezintă condiția de român. 
Nu trebuie acceptate nici un 
fel de condiționări ale jucăto
rilor. Să porți pe trupul tău 
cele trei culori, să stai în po
ziția demnă, de stimă, de res
pect, atunci cind se cintă imnul 
României, să ai șansa să fii 
chemat să reprezinți poporul 
tău intr-o întrecere sportivă, 
mi se pare a fi un sens de 
viață, de existență. Mă întreb 
de ce nu pătrund unii jucători 
ser.sul major al statutului lor 
de selecționabili. Partidul și sta
tul nostru asigură condiții ds 
pregătire și afirmare extraor
dinare fotbaliștilor noștri. Este 
absolut obligatoriu ca ei să 
răspundă la același nivel aces
tor condiții. Ar mai fi multe de 
spus în legătură cu acest su
biect, spațiul fiind limitat mă 
rezum la atît.

4. în primul rind trebuie să 
avem un bogat fond de tineri 
jucători valoroși. Atunci vom 
avea mai multe echipe puterni
ce in campionat, pentru pro
movare nu-ți trebuie decit nu
mai curaj și multă grijă in 
urmărirea evoluției tinerilor, nu 
numai pe plan fotbalistic... 
Crearea, la cluburi, încă de la 
eșalonul copiilor a unu! cod 
moral sănătos fără de care lan
sarea fotbalistului tînăr va fi un 
eșec. Aș încerca o propunere : 
tinărul fotbalist solicitat și 
cedat unor cluburi puternice, 
atunci cind nu mai este folosit 
de acest automat, necondițio
nat, să se întoarcă la clubul de 
care a fost crescut

— 13,45 ! Ce cursă !!! B Lunea viitoare expiră și termenul 
acordat echipelor europene pentru efectuarea transferărilor 
de jucători. Așteptăm cu interes și curiozitate noutățile ! 
B Pe adresa redacției a sosit o scrisoare semnată de 
Viorica-Nicoleta Ursuleac, campioană de șah a țării, la ju
nioare I, care ne semnalează faptul că federația de specia
litate intenționează să trimită altă jucătoare la Campionatul 
mondial din Australia, rezervat acestei categorii de virstă. 
Oare așa se va intimpla ?

AL. HORIA

neoficial luînd în considerare 
clasificarea între primii 6, 
România ocupă un loc de frun
te, alături de marile forțe ale 
șahului masculin și feminin, 
U.R.S.S.. Ungaria, S.U.A. „Păs
trez o impresie excelentă des
pre jucătorii români ce au do- 
bindit, după cite știu, cel mai 
mare succes din șahul dvs. ceea 
ce înseamnă că lucrați bine cu 
tinerii" — adăuga Boris Kuttin. 
în fapt, întreaga desfășurare de 
forțe a oferit o imagine la sca
ră redusă a „șahului mare", 
dovedind că si Ia aceste cate
gorii de virstă există aceleași 
ambiții și rivalități, aceeași ne
mărturisită dorință de afirma
re. același talent. Pentru orice 
spectator avizat combinațiile 
micuților șahiști — ingenioasă 
a fost, de pildă, soluția găsită 
de chinezoaica Zhu — campioa
nă la categoria 14 ani intr-una 
din partide ce i-a pus pe gin- 
duri ne analiști — s-au dovedit 
deosebit de inspirate, Jivco 
Kainiadjozov (Bulgaria), arbi
trul coordonator al campionatu
lui, aprecia: „Nivelul participă
rii acestor copii este deosebit 
de îmbucurător, fiind o surpri
ză pentru orice specialist. El 
vorbește despre marea cvolut 
a șahului mondial. Campionate 
poate fi un puternic stimul in 
pregătirea lor viitoare. în dez
voltarea pe multiple planuri".

Cit privește organizarea, să 
reținem succesul de care s-a 
bucurat sistemul elvețian de 
concurs cu o stabilire judicioa
să a partidelor pe baza unui 
program pe calculator realizat 
in premieră de către timișore
nii Nicolae Zsifcov și Mircea 
Lascu, ce: care au asigurat și 
afișarea promotă a clasamen
telor. după fiecare rundă. Un 
element din atit de numeroase
le care au definit, de altfel, 
marele efort al gazdelor de a 
crea un excelent cadru de des
fășurare a întrecerii, păstrînd, 
insă, neștirbit, universul minu
nat al vîrstei competitorilor.

GHEORGHE CRIȘAN
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TELEGRAME
Tovarășului VO CHI GONG

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste Vietnam
HANOI

Aniversarea zilei dumneavoastră de naștere îmi oferă plăcuta 
ocazie de a vă transmite calde felicitări, Împreună cu cele mai 
bune urări de sănătate, fericire și viață îndelungată.

îmi exprim convingerea că relațiile de prietenie șl colaborate 
româno-vietnameze se vor dezvolta continuu, in spiritul convorbi
rilor și înțelegerilor convenite la Hanoi în primăvara acestui an, 
în interesul popoarelor noastre, al cauzei generale a socialismu
lui. păcii și înțelegerii in întreaga lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Primul ministru al Republicii 
Socialiste România, Constantin 
Dăscălescu, a adresat o tele
gramă primului ministru al Sta
tului Jamaica, Edward Seșga,

cu ocazia Zilei naționale a aces
tei țări, prin care ii transmite, 
in numele guvernului Republi
cii Socialiste România și al său 
personal. Sincere felicitări, Îm
preună cu cele mai bune urări.

In cinstea memoriei 
eroilor mineri din 1929

Cu prilejul ..Zilei Minerului", 
în orașul Lupeni a avut loc 
duminică solemnitatea depune
rii de coroane și jerbe de flori 
la placa comemorativă din in
cinta întreprinderii miniere și 
la Monumentul „Lupeni ’29", 
ridicat în memoria eroilor mi
neri care, in august 1929, au 
înscris pagini de nepieritoare 
glorie în istoria luptelor revo
luționare ale clasei muncitoare 
din România.

Au fost depuse coroane și 
jerbe de flori din partea Minis
terului Minelor. Comitetului

județean Hunedoara al P.C.R., 
■Uniunii Sindicatelor din ramura 
mine, petrol, geologie și energie 
electrică, comitetului municipal 
Petroșani al P.C.R. șl comitete
lor . orășenești de partid, Lu
peni, Vulcan. Petrila, Urițani, 
a Combinatului minier' Valea 
Jiului, întreprinderilor extrac
tive și de preparare, organiza
țiilor de masă și obștești, a 
altor unități economice și in
stituții din Valea Jiului.

După depunerea coroanelor 
de flori, cei prezenți au păstrat 
momente de reculegere.

Bătălia pentru cărbune, 

susținută zi de zi 

eu pasiune și elan tineresc
(Urmare din pag. I) 

învățat să-i cunoască în cei 
zece ani de cînd conduce acest 
sector. Zîmbește. Apoi spune : 
„Nea Ioane, eu zic că tot . mai 
bine ar fi să-l propui dumnea
ta. Cred că îi și cunoști mai 
bine decit mine". „Păcatele 
mele, nu cred să pot, pentru 
că sînt la fel de buni cu toții. 
Știți doar !“. „Atunci, pină una 
alta, rămii tot dumneata", i se 
răspunde. Și. întorcindu-se că
tre mine : „Orice șef de ședtor 
și-ar dori să fie confruntat doar 
cu asemenea probleme. Din pă
cate sint și altele. De exemplu, 
fisurile din blocul de cărbune. 
Hint făcute de pungile de aoă. 
Iar în momentul în care ata
căm stratul de cărbune acestea 
ișl „dau in nefec". Si creează 
destul de multe greutăți". Nu 
vrem să „incomodăm" și la pro
priu și la figurat munca celor 
de la „6002", așa că trecem 
mal departe spre galeria de 
pregătire „4009". Aici dăm peste 
o adevărată „brigadă a tine
reții", cum «e exprimă loan 
Oros. Pentru că incepînd cu 
brigadierul Ștefan Mate, cu 
șefii de schimb loan Tusan și 
Gheorghe Balotă, continuind cu 
Dumitru Fanca, Vasile Cosma, 
îoan Chiș, loan Pădurean, 
Francisc Szasz și Cornel Ro
taru, toți au sub 30 de ani. De

fapt, aceasta este întreaga bri
gadă. Care, pe lingă lucrările 
de pregătire; reușește să dea și 
peste 200 de tone cărbune net 
pe zi.

Lăsăm acum în urmă abata
jele. Pășim încet spre colivie. 
Ioan Oros mai dă citeva sar
cini maistrului principal. Din 
nou cele trei semnală lungi ale 
soneriei. Iar apoi, in viteză, 
drumul spre suprafață. Stingem 
lămpile. îoan Oros este oare
cum abătut. încerc să aflu mo
tivul. „Știți, m-am gindit ce fel 
de întrebări o să-mi mai pu
neți. V-am văzut cind v*ați 
scos carnetul. Or, eu, la cei 
zece ani ai mei in acest loc de 
muncă, nu m-am obișnuit incă 
să dau interviuri...". Este rîndul 
meu să zimbesc. îi promit să 
nu-1 întreb nimic. Imaginile în
tipărite pe retină îmi sint de 
ajuns pentru a-mi forma o pă
rere reală despre mină și oa
menii ei. Acești minunați oa
meni care muncesc pentru a 
scoate la lumină, lumina. Acești 
minunați oameni pe care i-am 
văzut acolo jos. In abataje, dar 
pe care îi văd punînd mina și 
pe coasă sau pe sapă. după 
șut. Căci. Sărmășagul este o 
localitate, ca atîtea multe alte
le. de mineri-țărani. o localita
te de țărani-mineri.

„Noroc bun 1“ oameni ai căr
bunelui. „Noroc bun !“ oameni 
ai luminii.

Efectuarea la timp a tuturor 

lucrărilor de sezon
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dina noastră n-ar rodi nimic. 
De aceea, vă rog să notați și 
numele lor : Paula Marcu, 
Asorica Tăbăran. Constanța 
Contan. Mariana Răducu. Aurica 
Matei. Alexandra Dulgherii. Do
riana Osman, Angela Cîinaru, 
Stana Pieleanu și Aurica Mora- 
ru. Si datorită lor am realizat 
planul la castraveți, predînd 
statului pînă în prezent 34 t, 70 t 
de salată care ne-au dat satis
facție, depășindu-ne sarcinile de 
plan. Ne pregătim acum intens 
pentru strîngerea vinetelor și a 
ardeilor kapla. și avem grijă ca 
toate plantele să primească apă 
din abundență, muțind aspersoa- 
rele în toate parcelele".

înainte de ă încheia documen
tarea noastră în Cooperativa A- 
gricolă de Producție Moșteni am 
atat de vorbă cu președintele 
unității și despre programul de 
lucru al cooperatorilor în aceas

tă perioadă foarte încărcată. Și 
ni s-a spus că in prima parte a 
zilei cooperatorii din brigada 
vegetală merg la smulsul faso
lei, lucrare ce se face pînă pe 
la orele 11. Aceștia trec ulterior 
la adunatul cartofilor, rezultați 
în urma trecerii mașinii pentru 
această operație, și care oferă 
front de lucru pentru restul zi
lei. Spre seară, aceeași brigadă 
se înapoiază în curtea coopera
tivei unde se batozează fasolea 
și unde se depozitează o parte 
din baloții eu furaje. Alte două 
echipe lucrează la condiționarea 
semințelor de grîu. Mecanizato
rii care vor lucra la floarea-soa- 
relui fac revizia combinelor pen
tru noua campanie ce va începe 
luni, iar o parte din tinerii co
munei pot fi găsiți la strînsul 
legumelor.

După cum se vede, o agendă 
de lucru plină, onorată cum se 
cuvine de gospodarii din Moș
teni.

TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 

de participant la Adunarea festivă consacrată
sărbătoririi „Zilei minerului"

(Urmare din pag. I)
nizare, de nn vast program de investiții, care 
au innoit din temelii dotarea, tehnicile și teh
nologiile de lucru in subteran, creind premi
sele creșterii productivității muncii șl a pro
ducției de cărbune, de pregătire temeinică a 
cadrelor, a minerilor cu inaltă calificare, Ca
pabili să folosească utilaje de mare comple
xitate și randament.

In ritmui susținut al modernizării minelor, 
toate așezările municipiului Petroșani s-au 
dezvoltat. Salba de orașe noi, moderne din 
această parte a țării confirmă înfăptuirea în
tocmai a obiectivului revoluționar prefigurat 
de dumneavoastră de a face din Valea Jiului 
nu numai un centru minier puternic, ci și un 
centru muneitoreso înfloritor, dlspunind decentru muneitoreso înfloritor, dlspunind 
condiții de muncă și viață exemplare.

Folosim și acest prilej sărbătoresc pentru a 
vă adresa, din inimă, mult iubite și stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, nețărmurita noas
tră recunoștință și întreaga gratitudine pen
tru grija deosebită ce ne-o purtați și vă ra
portăm că, punînd in valoare condițiile teh- 
nico-materiaie și gradul inalt de mecanizare 
de care dispunem în abataje, minele Văii Jiu
lui realizează astăzi o producție de cărbune

La Petroșani, in sala Tea
trului de stat „Valea Jiului", 
a avut loc, sîmb.ătă după- 
amiază, o adunare festivă de
dicată „Zilei minerului", săr
bătoare devenită tradițională, 
care reflectă grija partidului 
și statului nostru față de oa
menii muncii care iși desfă
șoară activitatea in această 
ramură de cea mai mare im
portanță pentru economia 
națională.

Au luat parte muncitori, 
tehnicieni, specialiști din în
treprinderi extractive, de pre
parare și de producție a uti
lajului pentru subteran, din 
institute de învâțămînt, 
cetate și proiectare, din 
unități economice ale 
Jiului.

Tn cadrul adunării au 
euvlntul tovarășii Marin 

l fanache, ministrul minelor.

A

mare de două ori și jumătate decit cea 
anul 1965, anul Congresului al IX-lea al

mai 
din ___ _________ ____ ______  ____ ___ __
partidului.

Vă asigurăm că minerii, inginerii șl tehni
cienii Văii Jiului, mobilizați de ideile, orien
tările și indicațiile cuprinse în Tezele din 
aprilie, iși vor face pe deplin datoria și se 
angajează să muncească cu toată dăruirea 
pentru realizarea sarcinilor de plan pe acest 
an. pentru a asigura țării tot mai mult căr
bune cocsificabil și energetic. Acesta este răs
punsul nostru, al minerilor, la recentele mă
suri luate de partid, Ia inițiativa dumneavoas
tră, de majorare a retribuțiilor personalului 
muncitor, precum și a pensiilor.

Animați de cele mai calde sentimente de 
stimă șl devotament față de dumneavoastră, 
mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului, președintele 
Republicii, de respect și prețuire față de 
tovarășa Elena Ceaușescu, vă adresăm la săr
bătorirea „Zilei minerului" urarea noastră 
fierbinte de ani mulți, în deplină sănătate și 
putere de muncă, spre binele națiunii și 
măreția României socialiste.

Vă rugăm să primiți căldurosul nostru salut 
mineresc : „Noroc bun !“.

ton Popa, prim-secretar al 
Comitetului județean Hune
doara al P.C.R., Dan Suru- 
lescu, director general al 
Combinatului minier Valea 
Jiului.

Cu acest prilej au fost a- 
dresato minerilor calde felici
tări pentru contribuția adusă 

T a 
Iăr- 
pri- 

la 
de

la transpunerea în viață 
programului național de 
gire a bazei de materii j 
me și resurse energetice, 
înfăptuirea obiectivelor 
perfecționare și modernizare 
a activității 
preparare.

Totodată, 
Semnificația 
sărbătorit, relevindu-se re
zultatele obținute de colecti
vele de mineri in întimpina- 
rea zilei de 23 August și a 
„Zilei minerului", preocupă
rile lor pentru sporirea cbn-

de extracție și
a. fost evocată 

evenimentului 
relevindu-se

40 DE ANI DE LA CONSTITUIREA

PRIMELOR ȘANTIERE NAȚIONALE

ALE TINERETULUI

Adunarea festivă din Capitală

tinuă a producției de cărbune 
în condițiile unei eficiente e- 
conomlce superioare, anga
jarea unanimă pentru înde
plinirea exemplară a sarci
nilor de plan pe acest an și 
pe întregul cincinal.

într-o atmosferă însuflețită, 
de puternică angajare patrio
tică și revoluționară, particl- 
panții la adunarea festivă au 
adresat o telegramă tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general ai Partidului 
Comunist Român, 
tele Republicii 
România.

tn Încheierea manifestării a 
fost prezentat un program 
artistic.

Adunări festive consacrate 
„Zilei minerului" s-au desfă
șurat și in alte centrale, com
binate și întreprinderi mi' 
niere din țară.

presedfn- 
Socialiste
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cu prilejul
Zilei Marinei Republicii Socialiste România
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de bază din domeniile muncii organizatorice, 
ideologice și politico-educative, marinarii mi
litari vă aduc prinosul recunoștinței lor pen
tru grandioasele înfăptuiri realizate in peri
oada cea mai rodnică din multimilenara exis
tență a patriei noastre, pe care cu legitimă 
mindrie o numim „Epoca Nicolae Ceaușescu", 
pentru tot ceea ce întreprindeți spre gloria și 
măreția României socialiste.

Retrospectiva celor 23 de ani care au trecut 
de la Congresul al IX-lea al partidului con
firmă in mod strălucit faptul că toate prefa
cerile înnoitoare si inegalabilele împliniri pe
trecute in structura societății românești poar
tă pecetea de aur a gindirii dumneavoastră 
profund științifice și a acțiunii revoluționare- 
transformatoare consacrate înfloririi patriei, 
ridicării permanente a nivelului de trai ma
terial și spiritual al poporului.

Marinarii României socialiste vă poartă, 
mult stimate tovarășe secretar general al 
partidului, o vie și statornică recunoștință 
pentru grija deosebită ce o manifestați «entru 
dezvoltarea și modernizarea flotei maritime șl 
fluviale, pentru dotarea ei la nivelul celor 
mai înalte exigențe, inzestrarea Marinei Mi
litare cu puternice nave de luptă de concep
ție și construcție românească.

La sărbătoarea tradițională a marinei ro
mâne, exprimăm profundul respect și întrea
ga noastră gratitudine tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, eminent om 
politic și savant de largă reputație internațio
nală. pentru contribuția remarcabilă adusă la 
Înfăptuirea politicii interne și externe a parti
dului șl statului, la înflorirea științei, invăță- 
mintului și culturii naționale, 
prestigiului României socialiste

Ia creșterea 
In lume.

A

Ne sint vil in memorie înălțătoarele mo
mente prilejuite de vizitele de lucru pe care 
le-ați efectuat, împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, la șantiere și întreprinderi de con
strucții navale, in unități ale Marinei Milita
re. Vă raportăm că sîntem ferm angajați în 
transpunerea în viață a sarcinilor, indicațiilor 
Si orientărilor pe care ni le-ați trasat pentru 
perfecționarea dotării tehnice a navelor de 
luptă și ridicarea necontenită a capacității 
combative a unităților și marilor unități de 
marină.

Cinstind glorioasele tradiții de luptă ale po
porului, ale marinei românești, vă asigurăm, 
mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că toți fiii țării aflați la datorie 
sub faldurile tricolorului românesc ridicat la 
catarg vor acționa neabătut pentru înfăp
tuirea la inalt nivel calitativ a obiectivelor 
stabilite de Congresul al XIII-Iea și Confe
rința Națională ale partidului, a sarcinilor re
zultate din magistrala cuvintare rostită la 
convocarea-bilanț a activului de bază de co
mandă și de partid din armată, din Directiva 
privind pregătirea militară și politică a arma
tei in perioada 1986—1990, pentru a îndeplini cu 
răspundere comunistă toate misiunile încredin
țate.

Ne angajăm șl în acest moment sărbătoresc 
să ridicăm permanent nivelul măiestriei noas
tre ostășești, să ne aducem o contribuție spo
rită la dezvoltarea economico-socială a tării, 
să realizăm o calitate nouă, superioară in 
pregătirea de luptă și politică astfel incit să 
fim gata in orice moment ca, la chemarea 
patriei si partidului. Ia ordinul dumneavoas
tră, mult stimate tovarășe comandant suprem, 
să apărăm împreună cu toți ostașii țării, cu 
întregul popor, Independența, integritatea te
ritorială sl suveranitatea scumnei noastre patrii 
— Republica Socialistă România,

Ziua Marine! Republicii So
cialiste România a fost mar
cată printr -o gamă largă de 
acțiuni politico-educative si 
cultural-artistice. în marile 
unități și unitățile Marinei 
Militare, la casele armatei din 
garnizoanele unde există ase
menea unități, la șantierele 
navale. în întreprinderile și in
stituțiile marinei civile s-au 

^desfășurat adunări festive în
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ofițeri și generali, au înființat 
in unități militare și comanda
mente noi celule de partid și 
grupe de pâtrioți, au desfășurat 
o susținută activitate de propa
gandă pentru atragerea armatei 
in mișcarea de rezistență româ
nească. „Armata — preciza tn 
primăvara anului 1944 un docu
ment al partidului — e chemată 
să joace un rol de frunte. An
tonescu trebuie doborit. Pentru 
aceasta armata trebuie să se 
unească cu toți patrioții. Nici o 
clipă nu e de pierdut. E mo
mentul acțiunii. Uniți-vă cu toți 
patrioții pentru salvarea țării I".

în cadrul aceleiași linii stra
tegice a partidului comunist un 
loc centrai l-a ocupat crearea — 
In condiții de adlncă ilegalitate 
si conspirativitate — a unor for
țe înarmate ale clasei muncitoa
re : formațiunile de luptă pa
triotice. în momentul declanșării 
revoluției, acestea aveau in rin- 
durile lor aproximativ 8 060 de 
muncitori, țărani și intelectuali 
Înarmați, gata de a intra in 
luptă. Concomitent. Partidul 
Comunist Român a desfășurat o 
intensă activitate de propagandă 
în rindul maselor largi populare, 
pe care le-a mobilizat pentru 
îndeplinirea obiectivelor funda
mentale ale luptei. Relevind 
contribuția hotărîtoare a parti
dului comunist in pregătirea $1 
desfășurarea revoluției din au
gust 1944, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, subliniază : „Nu tre
buie să uităm nici un moment 
că Partidul Comunist Român a

a ,___
intitulată „Tra-

fost prezenta-cadrul cărora
tă conferința _______ ___
dițiile înaintate ale Marinei 
Militare. Dezvoltarea marinei 
române în cincinalul 1986— 
1990 și in perspectivă pină in 
anul 2000", urmată de specta
cole susținute de formații ar
tistice participante la Festiva
lul național „Cîntarea Româ
niei".

Duminică, 7 august, la bor
dul navelor militare șl civile a

fost arborat, in cadru solemn, 
marele pavoaz.

Cu prilejul Zilei Marinei 
Republicii Socialiste România, 
Comandamentul Marinei Mi
litare a adresat o telegra
mă tovarășului NICOLAE 
CEAUSESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republicii 
Socialiste România, comandant 
suprem al Forțelor Armate.^

fost singura forță care s-a ridicat 
eu toată hotărirea impotriva a- 
cestui război, a acționat pentru 
unirea tuturor forțelor patrio
tice antifasciste, a organizat 
lupta pentru Ieșirea din război, 
pentru infiptuirea revoluției de 
eliberare socială și națională 
antifascistă si antlimperiallstă".

în vara anului 1944, in special 
după constituirea Blocului Na
țional Democrat, analizind cu 
obiectivitate situația revoluțio
nară existentă In țară și evolu
ția evenimentelor pe plan inter
național. partidul comunist a

guvernămint ce urmau să fie 
difuzate odată cu declanșarea 
revoluției (decretul de numire a 
guvernului și declarația acestuia, 
decretele-legi pentru amnistie
rea politică șl eliberarea din la
găre a deținuților comuniști și 
antifasciști, proclamația șefului 
statului către țară etc.). Semni
ficativ pentru influența politică 
și rolul hotăritor avut de Parti
dul Comunist Român în pregă
tirea și declanșarea revoluției 
de eliberare socială și națională 
a fost si faptul că majoritatea 
proiectelor decretelor amintite.

Simbătă, 6 august a.c„ s-a 
desfășurat in Capitală Aduna
rea festivă consacrată aniver
sării a 40 de ani de la constitui
rea primelor șantiere naționale 
ale tineretului, moment în 
care, la chemarea partidului, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
tinerii patriei s-au angajat ple
nar pe frontul reconstrucției 
țârii, făuririi socialismului și 
comunismului în România.

La adunare au participat ac
tiviști de partid și de stat, ai 
C.C. al U.T.C., numeroși tineri, 
foști și actuali brigadieri.

în raportul prezentat, tova
rășul Ioan Toma, prim-secre- 
tar al Comitetului Central al 
U.T.C., precum și cei care au 
luat cuvintul cu ace’t prilej au 
reafirmat sentimentele de stimă 
și adlncă recunoștință pe care 
toți fiii patriei le nutresc față 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
conducător clarvăzător al parti
dului și statului nostru, mili
tant de frunte al mișcării co
muniste și muncitorești inter
naționale, pentru contribuția 
hotăritoare^adusă la înfăptui
rea grandioaselor ctitorii ale 
prezentului socialist al țării. 
S-nu evidențiat, totodată, sem
nificațiile momentului aniver
sar. climatul de puternică an
gajare patriotică. revoluțio
nară în care brigadierii, tinăra 
generație acționează pentru 
transpunerea neabătută in via
ță a Tezelor din aprilie, a is
toricelor hotărîri adoptate de 
Congresul al XIII-Iea și Con
ferința Națională ale partidului 
pentru obținerea in acest an al 
actualului cincinal a celor mâi 
bune rezultate în toate dome
niile de activitate.

S-a relevat că, în această e- 
tapă, continuind pe o treaptă 
nouă, calitativ superioară, tra
dițiile muncii pentru țară, pe 
baza concepției tovarășului 
Nicolae Ceaușescu privind rolul 
și locul tinerei generații în so
cietate, șantierele tineretuldi se 
manifestă ca adevărate școli de 
educare prin muncă, pentru 
muncă și viață a tinerilor, ca 
importantă formă de partici
pare a Uniunii Tineretului Co
munist la înfăptuirea progra
melor de dezvoltare multilate
rală a țării.

Cu acest prilej sărbătoresc s-a 
făcut un bilanț al celor patru 
decenii de muncă eroică pentru 
patrie, al contribuției importan
te pe care tinăra generație 
și-a adus-o la marea operă de

construcție socialistă. A fost 
subliniat impresionantul dina
mism al perioadei de dezvol
tare ce a urmat istoricului Con
gres al IX-lea al partidului. 
Pasiunii, abnegației înscrise cu 
litere de foc in cronica nobilu
lui efort pentru binele patriei, 
dăruirii cu care tinerii, însu
flețiți de chemarea partidului, 
au dobîndit o nouă demnitate 
a muncii la Agnita — Botorca, 
Bumbești — Livezeni, Salva-Vi- 
șeu și in atîtea alte locuri, li 
se adaugă astăzi noi • dimen
siuni, noi valențe. Vor rămîne 
peste ani, ca tot atîtea mărtu
rii incontestabile, mărețele cti
torii ale „Epocii Nicolae 
Ceaușescu" : Transfăgărășanul, 
Canalul Dunăre — Marea Nea
gră, Midia — Năvodari, Porțile 
de Fier I și II și multe altele, 
ctitorii ce poartă șl semnătura 
prestigioasa a tinerilor briga
dieri care prin elanul și entu
ziasmul caracteristice vîrstei, 
prin tenacitatea și curajul de 
care au dat dovadă - s-au situat 
cu cinste la înălțimea ge
nerațiilor de înaintași eroici 
care nu au precupețit nimic 
pentru binele țării. într-o emo
ționantă unitate de gind și fap
tă, tinerii din patria noastră 
și-au mobilizat energiile și e- 
forturile creatoare pentru a da 
viață politicii profund uma
niste a partidului șl statului 
nostru. în toți acești ani tî- 
năra generație s-a aflat profund 
implicată, cu Întregul său po
tențial creator, cu Însuflețirea 
și ardoarea ce îi sînt specifice, 
in excepționala operă de edi
ficare a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre co
munism.

Tot ceea ce s-a construit în 
întreaga țară — marile citadele 
ale civilizației socialiste, o- 
biective de maximă însemnă
tate ce conferă o nouă strălu
cire chipului țării și care o- 
glindesc imensul salt înregis
trat în industrie, în agricul
tură, in celelalte domenii de 
activitate — încorporează și 
munca revoluționară, patrio
tică a tineretului. Generația ..E- 
pocii Nicolae Ceaușescu", avind 
in permanentă in față exem
plu] strălucit al secretarului ge
neral al partidului, pilda sa de 
devotament și acțiune revolu
ționară în slujirea neobosită a 
intereselor poporului, s-a si
tuat în primele rînduri ale 
muncii pentru țară, fie că s-a

aflat pe șantiere locale, jude
țene sau pe marile șantiere na
ționale. _

Aniversarea celor patru de
cenii de muncă Înflăcărată pe 
șantierele naționale de tineret 
are loc în contextul altor două 
mari sărbători ale patriei, 23 de 
ani de la cel de-al IX-lea Con
gres al partidului și 44 de ani 
de la revoluția de eliberare so
cială șt națională, antifascistă 
șl antlimperiallstă, care aduc 
un plus de însuflețire atmosfe
rei de emulație și muncă pe 
toate fronturile luptei pașnice 
pentru bunăstarea șl progresul 
tării. De altfel și in luările de 
cuvint la Adunarea festivă s-a 
subliniat valoarea educativă a 
acestor amfiteatre ale muncii 
in care se Învață adevărate 
lecții revoluționare de maturi
tate. de răspundere, de con
știință socialistă. Evenimentul 
sărbătoresc a fost un moment 
de bilanț, dar in aceeași mă
sură, un moment de responsa
bilă asumare a unor noi anga
jamente privind o nouă calitate 
a muncii, o expresie a hotă- 
ririt tuturor brigadierilor de a 
obține rezultate dintre cele mai 
bune pe șantierele naționale 
de la Motru, Rovinarl, Amena
jarea complexă a rîului Dîm
bovița, Termocentrala Drobeta- 
Turnu Severin. Amenajarea 
complexă a rîului Argeș. A fost 
exprimata cu vibrantă emoție 
recunoștința și dragostea pe 
care tineretul patriei le nutresc 
fată de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, care veghează a- 
supra prezentului și viitorului 
tinerei generații, pentru minu
natele condiții de viață, de 
muncă și învățătură ce ne-au 
fost create, pentru multitudi
nea posibilităților de afirmare 
ce. ni se deschid ca un larg o- 
rizont.
' La adunare a, participat și a 

luat cuvintul tovarășul Emil 
Bobu, membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar ăl 
C.C. al P.C.R.

într-o atmosferă insitfleți- 
toare, de puternică angajare 
patriotică, revoluționară, parti
cipanții la adunarea festivă din 
Capitală au adresat o telegra
mă tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republicii 
Socialiste România.

urmînd să se acorde Capitalei 
și zonei petroliere unde se gă
seau principalele instituții gu
vernamentale antonesciene și 
cele mai puternice forțe germa
ne din interiorul tării.

Un element esențial al planu
lui politico-militar al revoluției 
l-a constituit participarea arma
tei la marele act revoluționar 
care se pregătea. Animați de 
un fierbinte patriotism și de 
simțul datoriei față de patrie, 
numeroși ofițeri și generali ai 
oștirii române au răspuns cu 
însuflețire chemării partidului

prevedea utilizarea eficientă a 
potențialului de luptă al clasei 
muncitoare, prin folosirea for
mațiunilor de luptă patriotice 
organizate de comuniști.

Un alt aspect al pregătirii po- 
litico-militare a revoluției de 
către comuniști l-a constituit 
alegerea momentului cel mai 
propice pentru declanșarea ac
țiunii. Din acest punct de ve
dere, analiztnd dinamica eveni
mentelor interne si internațio
nale, Partidul Comunist Român 
și celelalte forte politice si pa
triotice ale țării au apreciat și

STRATEGIA PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
accelerat pregătirile politice și 
militare pentru declanșarea re
voluției Ia a cărei victorie tre
buie să-și aducă contribuția în
tregul popor român. în cadrul 
consfătuirilor avute cu ceilalți 
parteneri de coaliție, comuniș
tii și-au precizat și impus pla
nul lor concret de acțiune poli
tică șl militară, demonstrind ne
cesitatea organizării unei par
ticipări largi, care să antrene
ze eficient întregul popor, inclu
siv armata. între problemele po
litice abordate in dezbaterile se
cretă din vara anului 1944 un 
loc important l-a ocupat stabi
lirea componenței noului gu
vern român și elaborarea pri
melor documente politice și de

Inclusiv textul proclamației 
către țară, au fost redactate de 
reprezentanții săi.

Concomitent, o deosebită im
portanță a acordat Partidul Co
munist Român pregătirii mili
tare a revoluției, planul propus 
de comuniști și acceptat de cei
lalți parteneri de coaliție, pre- 
văzînd răsturnarea prin forță a 
regimului antonescian, înceta
rea imediată a ostilităților cu 
forțele militare ale Națiunilor 
Unite, și întoarcerea in același 
timp a armelor impotriva tru
pelor Wehrmachtului, alătura
rea României coalițibi antihitle
riste. Revoluția trebuia declan
șată în același timp în toate 
zonele țării, o atenție deosebită

comunist narticinind nemijlocit 
la pregătirea militară a revo
luției din august 1944. S-au re
marcat îndeosebi ofițerii pa
triot! din Marele Stat Major și 
din alte comandamente care 
prin diverse mijloace de dezin
formare a comandamentelor 
germane au asigurat menține
rea înapoi a liniei frontului a 
unor importante forțe militare 
românești (63 la sută din efec
tivele mobilizate la 23 August 
1944), au identificat precis e- 
fectivele germane de pe terito
riul tării, au contribuit eficient 
la elaborarea altor prevederi e- 
sențiale ale planului militar 
general al revoluției. în același 
timp, planul partidului comunist

hotărît, fără vreo înțelegere cu 
statele din coaliția antihitleristă. 
ca revoluția să fie declanșată în 
a treia decadă a lunii august 
1944. în acel moment în inte
riorul țării exista o veritabilă 
situație revoluționară, caracteri
zată prin amplificarea la maxi
mum a stării de spirit antihitle
riste a întregului popor, adinci- 
rea crizei regimului antones- 
eian, realizarea unanimității de 
acțiune politică a forțelor pa
triotice conduse de partidul co
munist etc. Concomitent, vic
toriile militare ale armatelor 
țărilor coaliției antihitleriste, in 
special ale forțelor sovietice 
care luptau pe frontul principal 
al celui de-al doilea război mon

dial. conturau și ele un cadru 
extrem de favorabil declanșării 
revoluției.

Luînd în calcul toți acești fac
tori. Partidul Comunist Român 
a hotărît în înțelegerea cu par
tenerii săi din frontul național 
declanșarea revoluției de elibe
rare socială și națională, anti
fascistă și antiimperialistă la 
23 August 1944, intr-un moment 
în care victoria coaliției anti
hitleriste nu se conturase cu 
claritate. Conform planului sta
bilit. concomitent cu înlăturarea 
dictaturii antonesciene, a fust 
instituit un guvern democratic
— expresia amplei coaliții de 
forțe politice angajate în pre
gătirea și declanșarea revoluției
— din care nentru prima dacă 
în Istoria tării a făcut parte și 
un reprezentant al partidului 
comunist. Imediat armata româ
nă a întors armele. împotriva 
Wehrmachtului nazist și a de
clanșat războiul de eliberare â 
patriei de sub dominația hitle- 
ristă. România alăturîndu-se cu 
toate forțele coaliției Națiunilor 
Unite.

Eveniment epocal in Istoria 
poporului român, revoluția de 
eliberare socială si națională, 
antifascistă si antiimperialistă 
declanșată la 23 August 1944, „a 
dus — așa cum subliniază tova
rășul Nicolae Ceaușescu. secre
tarul general al Partidului Co
munist Român — Ia cucerirea 
adevăratei independențe a pa
triei, la transformarea revoluțio
nară a României".
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ROMAM, PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCD 
acționează ferm pentru o lume a păcii,

Iiiiertății, progresului
ARTICOLE Șl CC)MENTARI1 ALE F>RESEI DE PESTE HOTARE

Politica externă, dinamică și constructivă a României 
socialiste, pozițiile principiale ale țării noastre, inspirate din 
gîndirea novatoare a președintelui Nicolae Ceaușescu, față 
de marile probleme ale omenirii contemporqne sint amplu 
reflectate în paginile presei internaționale.

Publicații de peste hotare prezintă, de asemenea, realizările 
deosebite obținute do poporul român în edificarea socialistă 
a patriei. •

Inițiative și demersuri constructive 
pentru înlăturarea primejdiei nucleare 

și înfăptuirea dezarmării
Sub titlul „România : Aspi

rație vitală, spre pace și de
zarmare", ziarul „EGYPTIAN 
GAZETTE" scrie: Actuala si
tuație mondială reclamă din 
partea tuturor factorilor res
ponsabili să acționeze ferm 
pentru oprirea cursului pri
mejdios al încordării, al înar
mărilor, pentru intensificarea 
dialogului, a negocierilor și 
soluționarea pe cale politică 
a tuturor litigiilor dintre sta
te, pentru reluarea și conti
nuarea politicii de destin
dere, de respectare a indepen
denței naționale, de pace, în
țelegere și colaborare.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu subliniază că, în ac
tualele împrejurări, cînd pro
blema centrală a epocii pe 
care o trăim este aceea a pă
cii sau războiului, este mai 
imperios ca oricînd ca po
poarele să-și unească efortu
rile și să conlucreze tot mai 
strîns pentru oprirea agra
vării încordării internaționale, 
pentru reluarea și continuarea 
politicii de destindere și pace.

„Pornind de la analiza si
tuației internaționale actuale 
— se relevă în articol — 
România cotjșideră că astăzi, 
mai mult ca oricînd, se impun 
cu tărie colaborarea și uni
tatea de acțiune a tuturor for
țelor iubitoare de pace, a tu
turor oamenilor de bună cre
dință. hotărîți să militeze pen
tru promovarea obiectivelor 
comune de importanță pri
mordială, cum sînt indepen
dența, securitatea, dezarma
rea, înțelegerea reciprocă, pa
cea. De aceea, politica exter- • 
nă a României exprimă con
vingerea fermă a președinte

Cu consecvență pentru democratizarea 
relațiilor internaționale, pentru 

edificarea noii ordini economice mondiale
„Partidul Comunist Ro

mân, România socialistă, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
consideră că trebuie să se a- 
corde prioritate democrati
zării vieții internaționale, ele
ment necesar construirii unei 
lumi a păcii și colaborării, in 
cadrul căreia fiecare popor, 
fiecare țară să aibă dreptul 
să se bucure de roadele dez
voltării sale economice și po
litice", subliniază ziarul ci
priot „ANEXARTITOS" in 
articolul intitulat „România 
se pronunță pentru necesita
tea democratizării vieții poli
tice și economice interna
ționale".

în articol se arată că, în 
opinia țării noastre, realiza
rea acestui obiectiv este posi
bilă numai dacă oamenii își 
exercită drepturile lor inalie
nabile, dacă egalitatea între 
state, independența șl suvera
nitatea națională, neinterven
ția in treburile interne devin 
într-adevăr principii intan
gibile.

„Potrivit concepției Româ
niei socialiste, a președintelui 
Nicolae Ceaușescu. o reală
democratizare a relațiilor in
ternaționale este necesară
pentru colaborarea largă și
egală între state și popoare,
care servește intereselor păcii 
și progresului mondial. Este 
vorba de unul dintre obiec
tivele prioritare ale politicii 
externe românești, deziderat 
pentru a cărui realizare, așa 
cum se arată în documentele 
Congresului al XIII-lea al 
Partidului Comunist Român

lui său că stă în puterea po
poarelor ca, acționind unite, 
să oprească agravarea încor
dării internaționale, să asi
gure soluționarea pe calea 
tratativelor politice a pro
blemelor litigioase, să înfăp
tuiască politica de destindere, 
pace și colaborare în întreaga 
lume".

în opinia României, a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
o analiză lucidă a situației 
contemporane impune necesi
tatea realizării păcii și dezar
mării, dat fiind că megatone- 
le atotdistrugătoare acumu
late reprezintă principala a- 
menințare ce planează asupra 
dreptului fundamental al po
poarelor la libertate și pace, 
evidențiază ziarul egiptean.

Deplin conștientă de pri
mejdia pe care o implică a- 
ceastă stare anormală do 
lucruri și din dorința de a 
contribui la stăvilirea unei 
noi conflagrații mondiale — 
se relevă, în concluzie — 
„România a elaborat un pro
gram cuprinzător de acțiune 
pentru dezarmare, care defi
nește măsuri menite să ducă 

, treptat la înfăptuirea dezar
mării generale, în primul rind 
a celei nucleare, de care de
pinde însuși viitorul planetei 
noastre. Reducerea cheltuieli
lor militare, utilizarea fondu
rilor astfel economisite în 
scopul progresului și dezvol
tării, folosirea cuceririlor ge
niului uman exclusiv în sluj
ba păcii, trecerea la măsuri 
concrete de eliminare a peri
colului războiului, toate aces
tea constituie fundamentul 
inițiativelor de pace ale 
României".

șl după cum subliniază pre
ședintele Nicolae Ceaușescu, 
România socialistă va acționa 
și în viitor" — scrie, în în
cheiere, ziarul cipriot.

Justețea și realismul «poli
ticii României, a președinte
lui Nicolae Ceaușescu, iniția
tivele și demersurile țării 
noastre pentru lichidarea ne- 
întîrziată a decalajelor și ine
chităților existente, pentru 
instaurarea unei noi ordini 
economice și politice interna
ționale sînt puse în evidență 
într-un articol publicat de co
tidianul sirian „AL BAATH".

în opinia președintelui 
României — se arată în arti
col — se impune ca țările bo
gate să sprijine substanțial 
țările sărace în dezvoltarea 
lor, să renunțe la vechea po
litică prin care cei săraci de
vin tot mai săraci. în acest 
sens, România, președintele 
Nicolae Ceaușescu se pro
nunță pentru convocarea, in 
cadrul O.N.U., a unei confe
rințe internaționale vizînd so
luționarea globală, politico- 
economică a problemei dato
riilor 1 externe ale țărilor în 
curs de dezvoltare.

înțelegînd gravele anomalii 
pe care această problemă Ie 
ridică pentru prezentul și vi
itorul omenirii, președintele 
Nicolae Ceaușescu subliniază 
cu consecvență că Partidul 
Comunist Român, România 
socialistă sînt hotărîte să ac
ționeze și pe mai departe, cu 
toată fermitatea, pentru re
glementarea acestor proble
me, pentru făurirea unei noi 

ordini economice internațio
nale care să permită dezvol
tarea liberă a fiecărei națiuni

Consolidarea independenței — obiectiv

fundamental al poporului român
România promovează — în

deosebi de cînd președintele 
Nicolae Ceaușescu se află în 
fruntea țării — o politică ex
ternă activă și dinamică,, în- 
treținînd relații diplomatice și 
economice cu 155 de state din 
lumea întreagă, scrie ziarul 
marocan „LE MATIN DU 
SAHARA" în articolul intitu
lat „Independența — o con
stantă a politicii externe a 
României". *

Este bine cunoscută contri
buția României, a președinte
lui său la afirmarea, în lumea 
contemporană și în relațiile 
dintre state, a unui nou cod 
de conduită, bazat pe egali
tatea în drepturi, neameste
cul in treburile interne ale 
altor state, nerecurgerea la 
amenințarea cu forța sau la 
folosirea ei, scrie ziarul. Nu
mitorul comun al acestor noi 
raporturi democratice, de 
dreptate și echitate în relați
ile dintre state este indepen
dența națională. Președintele 
Nicolae Ceaușescu a precizat 
că independența este la fel de 
necesară unui popor ca aerul 
și apa.

Una dintre principalele sur
se ale acestui concept sănătos 
și realist este tumultuoasa is
torie bimilenară a poporului 
român, se spune în articol. 
„Românii și-au cucerit întot
deauna prin luptă independen
ța". Arătînd apoi că pericolul 
pe care l-a reprezentat pentru 
Europa și pentru întreaga 
lume fascismul a amenințat și 
unitatea și integritatea statu
lui național român, ziarul 
scrie : „în apărarea țării s-au 
ridicat toate forțele progre
siste și democratice, avînd în 
fruntea lor Partidul Comunist 
Român".

„Marile calități de organi
zator și de conducător politic 
ale pe atunci tînărului Nicolae 
Ceaușescu s-au afirmat toc
mai pe baricadele luptei anti
fasciste și antirăzboinice, pen

Realizări de seamă, programe de amplă 
perspectivă pe calea dezvoltării 

economico-sociale
Cotidianul libanez „AL- 

CHARQ" evidențiază. într-un 
articol, rolul hotăritor al to
varășului Nicolae Ceaușescu în 
fundamentarea și aplicarea 
programelor de dezvoltare, 
care au transformat România 
dintr-o țară rămasă in urmă 
din punct de vedere economic 
într-un stat ce se dezvoltă 
permanent pe baza celor mai 
noi realizări tehnologice.

Scoțînd în relief sporirea 
continuă a venitului național 
al României, ziarul libanez 
subliniază caracterul dinamic 
al economiei românești. Sînt 
prezentate programele ce pri,- 
vesc diferite domenii ale eco
nomiei. inclusiv energetica, 
arătîndu-se că toate planurile 
de dezvoltare economică și so
cială sînt susținute de o puter
nică bază tehnico-științifică, în 
domeniul cercetării fundamen
tale și aplicative desfășurîn- 
du-și activitatea zeci și zeci 
de mii de specialiști.

„Al-Charq“ arată, totodată, 
că dezvoltarea economică a 
României, politica de largă 
deschidere spre lume i-au 
permis să-și extindă neîncetat 
relațiile externe. în context, 
publicația libaneză acordă un 
spațiu larg principiilor politicii 
externe românești, subliniind 
contribuția determinantă a 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
la fundamentarea acestei po
litici, demersurile și acțiunile 
României în direcția soluțio
nării marilor probleme ale 
lumii contemporane.

„România : noi perspective 
de dezvoltare pînă în anul 
2000“ este titlul articolului 
apărut în ziarul cipriot „TA 
NEA". 

și o largă cooperare în spi
ritul egalității, echității și a- 
van ta j ului reciproc.

tru păstrarea independenței și 
suveranității României". „La 
23 August 1944, această luptă 
națională glorioasă era încu
nunată de succes. îndenpen- 
dența României era astfel re
afirmată și consolidată".

„începind cu 1965 — se evi
dențiază in articol — în 
„Epoca Nicolae Ceaușescu", 
consolidarea independenței, pe 
toate planurile, a devenit un 
obiectiv fundamental al po
porului român. Atît prin ope
ra de construcție liberă pe 
plan intern, cit și orin poli
tica externă, România oferă 
lumii un excelent exemplu de 
fermitate in apărarea și afir
marea independenței sale. O 
independență concepută nu 
numai ca o apărare a valori
lor materiale și spirituale ale 
națiunii, dar și ca o afirmare 
liberă și originală a țării în 
cadrul eforturilor vizînd re
glementarea marilor probleme 
cu care se confruntă omeni
rea. Și, în acest sens — scrie 
ziarul — ne vom referi la un 
singur exemplu, care ilustrea
ză capacitatea României de a 
duce propria sa politică ex
ternă ca stat deplin suveran : 
inițiativa României de a tre
ce unilateral la reducerea ar
mamentelor, efectivelor și 
cheltuielilor militare cu 5 la 
sută este una dintre multiple
le dovezi ale participării sale 
la reglementarea problemei, 
atît de complexe, a dezarmă
rii și, în același timp, o ex
presie a deplinei sale in
dependențe".

Referendumul organizat cu 
această ocazie, prin care na
țiunea a spus un „da" ferm 
și unanim la această măsură 
propusă în numele rațiunii de 
președintele Nicolae 
Ceaușescu, demonstrează în 
mod clar că opțiunile politice 
ale României aparțin integral 
României, conclude „Le Matin 
du Sahara".

în ultimii 44 de ani — se 
arată în articol — România 
s-a transformat dintr-o țară 
eminamente agrară într-un 
stat industrial-agrar în curs 
de dezvoltare, creîndu-și astfel 
premisele pentru trecerea în 
rindul țărilor cu un nivel 
mediu de dezvoltare. Statistic, 
această evoluție se reflectă in 
creșterea producției industria
le a țării de peste 120 de ori 
în această perioadă. Au fost 
create peste șase milioane de 
noi locuri de muncă.

Obiectivul fundamental al 
cincinalului actual (1986—1990) 
este dezvoltarea mai puternică 
a forțelor de producție și tre
cerea României în rîndul țări
lor cu nivel mediu de dezvol
tare. în perioada cincinalului 
va crește rolul științei și teh
nologiei.

Noi unități de cercetare — 
scrie „Ta Nea" — își vor aduce 
contribuția la creșterea resur
selor naționale de energie, 
știința contribuind tot mai 
mult la dezvoltarea agricultu
rii pe baze moderne, prin 
crearea de noi soiuri de plante 
și rase de animale și elaborînd 
soluții pentru recuperarea so
lurilor neproductive. învăță- 
mîntul de 12 ani va fi genera
lizat.

Potrivit hotărîrilor Con
gresului al XIII-lea al Parti
dului Comunist Român — se 
arată în încheiere — la sfîrși- 
tul acestui secol România va 
fi o țară socialistă multilateral 
dezvoltată, atît din punct de 
vedere industrial, agricol, ști
ințific, cultural, cît și al ni
velului general de trai și 
civilizație.

(Agerpres)

Demersuri pentru soluționarea 
conflictului din zona Golfului

NAȚIUNILE UNITE 7 (Ager
pres) — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a avut întrevederi separate, la 
sediul Națiunilor Unite din 
New York, cu ministrul aface
rilor externe al Iranului, Aii 
Akbar Velayati. și cu amba
sadorul irakian, Ismat Kittani. 
într-o declarație citată de agen
ția China Nouă, Javier Perez 
de Cuellar și-a exprimat spe
ranța într-o soluționare finală 
a conflictului dintre Iran și 
Irak.

După cum informează agenția 
KUNA, secretarul general al 
O.N.U. a declarat, pe de altă 
parte, că intenționează să tri
mită o forță de menținere a 
păcii a Națiunilor Unite, cu un 
efectiv de 250 de oameni, pen
tru a supraveghea un acord de 
încetare a focului între Iran și 
Irak și o retragere a trupelor 
lor în limitele frontierelor na
ționale.

BAGDAD 7 (Agerpres) — In
tr-un mesaj radiotelevizat, pre
ședintele Irakului. Saddam Hus
sein, a făcut cunoscut că țara 
sa este gata să accepte decla
rarea unei încetări a focului in 
conflictul din Golf dacă Iranul 
anunță oficial și fără echivoc 
acordul său pentru inițierea de 
negocieri directe cu Irakul ime
diat după încetarea focului, in 
vederea aplicării tuturor pre
vederilor rezoluției 598 a Con

Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea dezarmării și păcii
BONN (Agerpres). — într-o 

declarație dată publicității la 
Diisseldorf. Uniunea Sindicate
lor Vest-Germane (D.G.B.) se 
pronunță în favoarea a noi mă
suri în direcția dezarmării, in 
primul rind a dezarmării nu
cleare. Potrivit agenției A.D.N., 
in document se cere lichidarea 
tuturor armelor chimice și re
ducerea armelor conventionale 
și a trupelor, măsură care ar da 
credibilitate procesului dezar
mării. D.G.B. apreciază că orice 
modernizare a armelor semnifi
că. de fapt, o reinarmare.

Sindicatele vest-germane con
sideră necesar ca strategiile 
militare ale celor două blocuri 
militare — N.A.T.O. și Trata
tul de la Varșovia — să fie re
formulate astfel îneît să de
vină pur defensive.

PARIS 7 (Agerpres) — Con
federația Generală a Muncii din 
Franța (C.G.T.) a cerut redu
cerea neîntîrziată a cheltuieli
lor militare ale țării, care ar 
urma să depășească 100 mi
liarde franci (15,8 miliarde do
lari) în 1989 și 112,5 miliarde 
franci (17,8 miliarde dolari) în 
1991 — transmite agenția China 
Nouă. Intr-un comunicat dat 
publicității la Paris, C.G.T. a- 
mintește că, potrivit statistici
lor, cheltuielile militare pe lo
cuitor au înregistrat în 1986 în 
Franța un nivel record în com
parație cu celelalte țări din 
Europa occidentală, ridieîn- 
du-se la 3100 franci. în con
text, documentul cere guvernu
lui francez să ia inițiativa an
gajării unor negocieri pentru 
dezarmare pe continentul euro
pean.

HARARE 7 (Agerpres). — La 
Harare — capitala Republicii 
Zimbabwe — a avut loc. un 
mare miting consacrat memo
riei victimelor bombardamen
telor atomice americane de Ia 
Hiroshima și Nagasaki din au
gust 1945. Luînd cuvîntul în 
fața participanților. Noian 
Makombe, președintele Sena
tului Zimbabwean, a propus 
crearea în sudul Africii a unei 
zone libere de arme nucleare.

Soluționarea problemelor pă
cii și războiului — a subliniat 
președintele Senatului — recla
mă o abordare complexă, par
ticiparea activă a tuturor sta
telor și popoarelor la asigura
rea securității ■ internaționale. 
Zimbabwe, care deține în pre
zent președinția mișcării de 
nealiniere, va adopta o hotă- 
rîre legislativă privind crearea 
pe teritoriul său a unei zone 
libere de arme nucleare. A- 
ceastă inițiativă — a apreciat 
el — poate constitui un exem
plu pentru alte țări din regiu
ne. inclusiv pentru Republica 
Sud-Africană.

TOKIO 7 (Agerpres) •— în 
vecinătatea bazei militare ae

siliului de Securitate, transmi
te agenția I.N.A. Șeful statului 
irakian a spus, totodată, că Ira
kul va accepta ceea ce s-a 
convenit cu comitetul tehnic al 
O.N.U. privitor la dislocarea 
unor forțe internaționale între 
trupele irakiene și cele iranie
ne. pină la realizarea unei păci 
cuprinzătoare și permanente, 
prin eforturile celor două părți 
și sub auspiciile secretarului 
general al Națiunilor Unite.

După cum precizează agenția 
China Nouă, ministrul irakian 
de externe a informat despre 
această hoțărîre pe ambasado
rii» la Bagdad ai celor cinci sta
te membre permanente ale Con
siliului de Securitate.

ȚEHERAN 7 (Agerpres) — 
După cum informează agenția 
IRNA citată de TASS, președin
tele parlamentului iranian. Aii 
Akbar Hashemi- Rafsanjani, a 
declarat că Iranul nu are nimic 
împotriva unor negocieri direc
te cu Irakul și dorește in mod 
serios încetarea războiului și in
staurarea pâcifȚn regiunea Gol
fului.

într-o declarație oficială difu
zată de postul de radio Teheran 
se subliniază că secretarul gene
ral al O.N.U. poate să anunțe de 
urgență încetarea focului pe 
frontul lraniano-irakian și să 
procedeze apoi la aplicarea ce
lorlalte prevederi stipulate de 
rezoluția 598 a Consiliului de 
Securitate.

riene Komatsu din prefectura 
japoneză Isikawa a avut loc, 
duminică, o puternică mani
festație pentru pace, la care au 
luat parte conducători ai Parti
dului Socialist, Consiliului Ge
neral al Sindicatelor și ai unor 
organizații de luptă pentru 
pace din Isikawa și din pre
fecturile învecinate.

COPENHAGA 7 (Agerpres) — 
Participanții la mitingul din 
capitala daneză, consacrată co
memorării victimelor bombar
damentelor americane de la Hi
roshima și Nagasaki din au
gust 1945, s-au pronunțat pen
tru interzicerea experiențelor 
nucleare. Militanții împotriva 
războiului au subliniat, de ase
menea, în luările lor de cuvînt, 
necesitatea intensificării luptei 
pentru reducerea arsenalelor 
nucleare, pentru transformarea 
Europei de nord într-o zonă 
fără arme nucleare.

PAPEETE 7 (Agerpres). — 
La Papeete, Centrul adminis
trativ al Polinesiei — teritoriu 
francez de peste mări — a avut 
loc un miting în memoria vic
timelor bombardamentelor ato
mice americane de la Hiroshi
ma și Nagasaki, din august 
1945, desfășurat la inițiativa or
ganizației locale de luptă îm
potriva experiențelor nucleare
— „Pace și Dezvoltare". Parti- 
cipanții la miting au cerut în
cetarea imediată a experiențe
lor nucleare franceze pe atolul 
Mururoa, situat în apropierea 
Polinesiei.

NAȚIUNILE UNITE 7 (Ager
pres) — Mișcarea țărilor neali
niate se pronunță pentru ex
tinderea tratatului cu privire 
la limitarea experiențelor nu
cleare, astfel îneît să se ajun
gă la o interzicere completă a 
acestora. Un grup de țări neali
niate au cerut oficial să se a- 
dopte un amendament la Tra
tatul din 1963 prin care să se 
interzică experiențele nucleare 
și în subteran.

Se reamintește că într-o re
zoluție a Adunării Generale a 
O.N.U. s-a cerut de asemenea 
realizarea unui acord de inter
zicere totală a experiențelor 
nucleare.

WASHINGTON 7 (Agerpres).
— Organizația internațională 
„Parlamentarii pentru acțiuni 
globale" a declanșat o campa
nie pentru încetarea totală a 
exploziilor nucleare subterane.

în cadrul unei conferințe de 
presă, președintele Comitetului 
Executiv al organizației, D. 
Grimsson, a arătat că, acum, la 
un sfert de secol de la încheie
rea tratatului privind încetarea 
experiențelor nucleare în trei 
medii, a sosit timpul să se rea
lizeze noi progrese și să fie 
oprite experiențele care duc la 
îmbogățirea arsenalului nuclear.

TINERETUL LUMII
Realizări ale tineretului albanez

TIRANA (Agerpres) — 
Făcînd un bilanț al rezulta
telor muncii patriotice în 
luna iulie, agenția A.T.A. 
scoate în evidență contribu
ția tinerei generații din 
R.P.S. Albania la realizarea 
diverselor obiective ale eco
nomiei naționale. Pe șantie
rele tineretului din Lukova, 
districtul Saranda, . sarcinile 
de plan au fost realizate în 
proporție de 135 la sută, 
alte rezultate deosebite fiind 
înregistrate de brigăzile de

Perfecționarea învățămîntului aigerian
ALGER, 7 (Agerpres) — 

Generalizarea invățămîntului 
obligatoriu pînă la vîrsta de 
16 ani este una. dintre reali
zările cele mai remarcabile 
din ultimii ani ale Algeriei 
— remarcă publicația „Re
volution Africaine". Cifrele 
sînt elocvente în acest sens. 
Pentru anul 1986—1987. nu
mărul elevilor și studenților 
înscriși este relevant : peste 
trei milioane în școala ele
mentară, aproape un milion 
și jumătate în școala medie,

Cote ridicate ale șomajului

in statele occidentale
WASHINGTON 7 (Agerpres). 

— Numărul șomerilor a ajuns, 
în luna iulie, în Statele Unite 
la 6,7 milioane de persoane — 
relevă statistici oficiale date 
publicității de Ministerul Mun
cii la Washington.

Dintre aceștia, 15,2 Ia sută 
sint tineri, iar 14 400 sînt pose
sorii unei diplome de învăță- 
mînt superior.

ROMA (Agerpres). — Potri
vit unui raport dat publici
tății la Roma de Institutul na
țional de statistică, numărul 
șomerilor înregistrați oficial în 
Italia în luna aprilie 'era de 
aproximativ trei milioane, re- 
prezentînd 11,9 la sută din to

AFRICA AUSTRALĂ
PRETORIA 7 (Agerpres) — 

Congresul panafrican Azania 
(PAC) a adresat chemarea Con
siliului Național al Sindicatelor 
din Africa de Sud să-și strîngă 
rîndurile aderenților ambelor 
grupări în vederea succesului 
luptei comune: eliminarea apar
theidului. într-un document dat 
publicității cu prilejul con
gresului centralei sindicale, se 
subliniază că unitatea constituie 
baza necesară pentru triumful 
luptei de libertate și emancipa
re socială a populației de cu
loare, majoritară, din R.S.A.

LIMA 7 (Agerpres). — La 
Lima s-au încheiat lucrările

Argumente pentru o nouă 

ordine economică internațională
CIUDAD DE MEXICO (A- 

gerpres) — Datoria externă 
este un fenomen destabilizator 
care, în pofida consolidării de
mocrației, poate amenința pa
cea în America Latină, a decla
rat fostul șef al statului vene- 
zuelean, Carlos Andres Perez, 
candidat prezidențial din par
tea partidului „Acțiunea De
mocratică (AD)“ la apropiatele 
alegeri. într-un interviu acor
dat unei rețele de televiziune 
mexicane, el a apreciat că da
toria externă a Americii Lati
ne, ajunsă la aproape 420 mi
liarde de dolari, reprezintă un 
obstacol uriaș în calea soluțio
nării crizei economice regio
nale.

în altă ordine de idei, fostul 
președinte venezuelean a aver
tizat asupra gravelor pericole 
la adresa păcii în America La
tină, amenințată de un război 
ce se poate generaliza dacă se 
ia în considerare reducerea 
speranțelor generate de semna
rea acordurilor de pace „Es- 
quipolas II". 

tineri din districtele pibra, 
Mati, Tirana și Korea. S-au 
distins în muncă și con
structorii căii ferate Milot- 
Rreshen-Klos, cei ai proiec
tului industrial de la Lesko- 
vik și din alte localități. Pa
ralel cu activitatea produc
tivă, tinerii au participat la 
numeroase acțiuni cultural 
educative, competiții spor
tive, vizite la locuri istorice, 
excursii turistice în zone 
pitorești — relevă agenția 
albaneză de știri.

503 000 în învățămîntul se
cundar. în învățămîntul su
perior, numărul studenților 
înscriși a fost în același an 
de 143 300.

Evoluția este la fel de 
semnificativă în privința nu
mărului cadrelor didactice. 
Pentru anul școlar 1986— 
1987, numărul cadrelor în 
învățămintul secundar era 
de 26 238, în învățămîntul 
mediu — de 68 875 cadre, iar 
în învățămîntul elementar 
— de 133 250.

talul populației active. Rapor
tul, citat de agenția ANSA, 
menționează că numărul șome
rilor italieni a crescut în luna 
aprilie cu 422 000, compara
tiv cu aprilie 1987. Dintre cei 
circa trei milioane de șomeri 
înregistrați în luna menționa
tă 1,6 milioane erau femei.

BRUXELLES (Agerpres). — 
în prezent, în Belgia sînt înre
gistrați 474 000 șomeri, a anun
țat Direcția națională pentru 
problemele muncii. Numărul 
șomerilor tineri este de 97 000, 
Iar rata șomajului în rîndul fe
meilor este dublă comparativ cu 
cea a bărbaților.

unei reuniuni a Fondului pen
tru contracararea intervenției, 
colonialismului șl apartheidului 
— Fondul pentru Africa, creat 
în 1986 și care urmărește acor
darea de asistență statelor afri
cane din prima linie. în cadrul 
reuniunii la care au participat 
delegații din 23 de țări, repre
zentanți ai unor organizații in
ternaționale și mișcări de eli
berare națională a fost condam
nată politica de apartheid pro
movată de regimul de la Pre
toria și a fost reliefată necesi
tatea amplificării sprijinului a- 
cordat popoarelor din Africa 
australă.

Candidatul prezidențial al 
AD a subliniat necesitatea în
tăririi unității de acțiune a ță
rilor și guvernelor din Ameri
ca Latină in rezolvarea pro
blemelor naționale sau cu ca
racter general.

CIUDAD DE MEXICO 7 
(Agerpres) — în discursul ros
tit la cea de-a III-a reuniune a 
Comisiei Sud-Sud, avînd ca 
obiectiv intensificarea cooperă
rii între țările în curs de dez
voltare, președintele Mexicu
lui, Miguel de la Madrid, a 
subliniat necesitatea instaurării 
unei noi ordini economice in
ternaționale, bazată pe relații 
de dreptate, egalitate și res
pect deplin al independenței 
tuturor popoarelor lumji. De 
asemenea, el a arătat că se 
impune găsirea unor soluții o- 
perante și echitabile în proble
ma datoriei externe și a cerut 
creditorilor să răspundă .pozi
tiv eforturilor întreprinse da 
țările debitoare pentru rezol
varea acestei situații împovără
toare.

PE SCURT
• MINISTRUL AFACERI

LOR EXTERNE AL R.F.G., 
HANS-DIETRICH GENSCHER, 
și-a încheiat vizita întreprinsă 
in Iugoslavia la invitația secre
tarului federal pentru afacerile 
externe, Budimir Loncear. 
După cum transmite agenția 
Taniug, în cursul convorbirilor 
oficiale au fost discutate as
pecte ale situației politice in
ternaționale și rolul mișcării de 
nealiniere pe arena mondială, 
precum și posibilitățile de în
tărire a cooperării dintre cele 
două țări.

• AUTORITĂȚILE COLUM
BIENE acordă o atenție deo
sebită dezvoltării micii indus
trii, datorită contribuției ci 
semnificative în ceea ce pri
vește ocuparea forței de mun
că, precum și sub aspectul par
ticipării la circuitul economic 
național. în ultimele zece luni, 
prin aplicarea unor programe 
speciale în acest sector au fost 
create 7 000 noi locuri de mun
că, îndeosebi în unități avînd 
ca profil textilele și prelucra
rea maselor plastice. Eviden
țiind importanța micii indus
trii, agenția Colpress relevă că 
aceasta generează 52 la sută

din locurile de muncă la nive
lul țării, iar întreprinderile de 
textile asigură 38 la sută din 
producția națională.

• O PUTERNICĂ EXPLOZIE 
s-a produs în incinta unei baze 
militare britanice de pe terito
riul R.F. Germania. După cum 
informează agenția A.D.N., în 
urma exploziei au fost răniți 
trei militari britanici și doi 
vest-germani. De asemenea, 
s-au înregistrat pagube mate
riale.

• ORGANIZAȚIA MON
DIALA A SĂNĂTĂȚII (O.M.S.) 
a anunțat la Geneva că, pină 
la 31 iulie, în lume s-au înre
gistrat 108 176 cazuri de SIDA 
(Sindromul Imunodeficienței 
Dobindite), comunicate de 140 
de țări. Numai în lunile iunie 
și iulie au fost detectate 7 766 
noi cazuri, precizează O.M.S.

Din totalul bălnavilor de 
SIDA, cel mai mare număr se 
înregistrează în S.U.A. (69 085), 
în vreme ce pe întreg conti
nentul american există aproxi
mativ 79 000. în Europa s-au 
înregistrat 13 214 cazuri, în A- 
frica — 14 786, Asia — 264, iar 
în Oceania — în Jur da 1 000.

• ZIARUL BELGIAN „LE 
SOIR", reluat de agenția 
M.A.P., relevă că este de aș
teptat o invazie generalizată a 
lăcustelor migratoare pe mari 
suprafețe din nordul Africii, O- 
rientul Mijlociu și zona Sahc- 
lului. Publicația informează că, 
plecate din Etiopia. în 1987, in
sectele devoratoare, al căror 
număr a sporit după ce au in
vadat Maghrebul, au revenit in 
Ciad, Sudan și în nordul Etio
piei. într-un sigur an, lăcus
tele au străbătut 20 de fron
tiere și au parcurs 20 000 de 
km. Specialiștii arată că „norii" 
de lăcuste se pot deplasa, sub 
impulsul vîntului puternic, pe 
o distanță de 2 000 km fără să 
aibă nevoie de vreo „escală".

Cu sprijinul F.A.O., în toate 
țările amenințate au fost luate 
măsuri în vederea combaterii 
flagelului, care amenință grav 
recoltele.
• GUVERNUL NEPALEZ a 

acordat unui număr de 51 de 
echipe de alpiniști din 17 țări 
permisiunea de a escalada 28 de 
vîrfuri din zona teritoriului na
țional al masivului Himalaya 
în viitorul sezon de alpinism, 
care începe la 1 septembrie. în

Nepal există trei astfel de se
zoane pe an. fiecare cu o dura
tă de aproximativ două luni și 
jumătate, iar alpinismul joacă 
un rol important în cadrul tu
rismului național.
• PRIN CAPTURAREA unei 

noi bande de traficanți și a 
unei cantități de 360 kg hașiș, 
valorînd pe piața ilicită 650 000 
dolari, autoritățile spaniole au 
dat o nouă lovitură contraban
dei cu narcotice. în cadrul 
campaniei antidrog, în ultimele 
săptămini vameșii și poliția 
spaniolă au descoperit la Ma
drid, Barcelona și în alte orașe 
importante cantități de droguri.
• CONSTRUCȚIA de locuin

țe din Filipine a înregistrat în 
primele trei luni ale anului o 
creștere de 10,7 la sută com
parativ cu ultimul trimestru 
din 1987. Această evoluție con
stituie un indicator al reveni
rii economiei naționale, apre
ciază ziarul „Manila Chro
nicle", citat de agenția China 
Nouă. în aceeași perioadă s-a 
înregistrat o creștere de 9,04 Ia 
sută și în domeniul construc
țiilor comerciale, industriale, a- 
gricole și pentru diverse insti
tuții.
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Raport
Potrivit unui raport tehnie al Ministe

rului Culturii din Egipt, încă cinci seg
mente ale părții superioare a Sfinxului 
de la Giseh sint pe punctul de a se des
prinde. Experții studiază permanent sta
rea statuii începind din luna februarie a 
acestui an, după prăbușirea unei părți din 
umărul drept al Sfinxului, avertlzind 
asupra pericolului de distrugere tot mai 
accentuată a acestuia dacă nu se desfă
șoară lucrări ample de restaurare. Ei a- 
preciază că deteriorarea Sfinxului, a pira
midelor din apropiere, precum și a com
plexului arhitectonic de la Luxor se da
torează mișcărilor produse de ridicarea 
nivelului apelor subterane fn toată zona 
capitalei și a văii Nilului inferior.

Sfinxul, care a fost construit acum 
3 500 de ani, măsoară 57 de metri lungime 
și 20 de metri înălțime.

Festival
sfîrșit primul Festival al teatru- 
țările Asociației Națiunilor din 
Sud-Est (A.S.E.A.NJ, desfășurat 

cultural din

A luat 
lui din 
Asia de 
de la 1 august la Centrul 
Manila. Pe lingă spectacolele prezentate 
de ansambluri din cele șase state membre 
ale organizației — Brunei. Filipine, Indo
nezia, Malayezia, Singapore și Thailanda 
— au fost organizate o serie de simpozi
oane avînd ca temă abordarea modernă a 
dramaturgiei tradiționale. S-a procedat, cu 
acest prilej, la un schimb de opinii în le
gătură cu originea, similitudinile și deo
sebirile dramaturgiei țărilor din regiune.

Totodată, s-a convenit ca acest festival să 
fie reeditat, la fiecare doi ani, următoa
rea ediție urmând să aibă loc la Singa
pore, in 1990.

Procedură
Împotriva cunoscutului actor Robert 

Redford a fost inițiată o procedură judi- 
eiară în legătură cu vizita pe care a fă
cut-o în Cuba, în luna mai, informează 
agenția ADN. Ancheta va trebui să stabi
lească dacă Redford nu a încălcat preve-

de toate
derile măsurilor instituite de S.U.A. îm
potriva Cubei. Actorul american a parti
cipat in Cuba la un seminar pe probleme 
cinematografice.

Studiu
Studiind o peliculă documentară reali

zată pe străzile Petrogradului in 1917, regi
zorul Alexandr Slobodskii l-a identificat, 
in mulțimea de pe străzile orașului, pe 
poetul-simbolist revoluționar Aleksandr 
Blok (1880— 1921). Pentru a putea afirma 
cu certitudine că persoana din cadrele 
filmate'cu 70 de ani în urmă este chiar 
autorul poemului „Cei doisprezece", a fost 
nevoie să se recurgă la ajutorul crimina- 
llștilor, care au comparat imaginea de pe

peliculă cu fotografiile poetului din pe
rioada respectivă. Cercetările au permis 
să se tragă concluzia că, într-adevăr, 
omul din imagine este Aleksandr Blok.

Ipoteză
Specialiști americani de la Universita

tea de tehnologie din Michigan avansează 
ipoteza că emanațiile de gaze provenite 
din erupțiile vulcanice contribuie la de
precierea stratului protector de ozon din 
atmosferă. Potrivit unor calcule, activita
tea vulcanilor proiectează în stratosfera 
pînă la 1,4 milioane tone de gaze nocive 
ozonului anual. Oamenii de știință esti
mează că, în medie, vulcanii emit în total 
pînă la 15,4 milioane tone gaze anual, dar 
numai o zecime din această cantitate pă
trunde pină la straturile cu mare concen
trație de ozon. Rămine totuși să se stabi
lească cu mai multă exactitate măsura în 
care acest fenomen afectează stratul de 
ozon din stratosferă.

Descoperire
O înregistrare a vocii lui Lev Tolstoi 

realizată de Edison in 1908 a fost găsită in 
Statele Unite și predată autorităților so
vietice. Edison s-a adresat marelui scri
itor la 22 iunie 1908 să imprime in limbile 
engleză și franceză un mesaj adresat po
poarelor lumii „care să ajute omenirea să 
înainteze pe plan moral și social". Medi
cul personal al lui Tolstoi scrie în jurna
lul său că in decembrie 1908 „au sosit doi 
englezi cu im fonograf ca să înregistreze 
vocea^ lui Lev Nikolaevici".
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